

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deákter 1.

Teléfono: 182. — Hirdetések átlagában szerint.

Főszerkesztő:

Kemény László

Feladó szerkesztő:

Erős Sándor

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési ára: Egy évre 10 Kor. Hálvtára a
korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér.
Egyes szám ára 20 fillér.

Világforgás.

(I. j.) Valóban bolond világot élünk. Minden felfordult e földön. A dúló zivatar minden megcsúfolta, amit alkotunk évtizedek békés fejlődésén át s ma hült helyét leljük a régi nyugalomnak. Okát alig tudjuk kimagyarázni a nagy felfoidulásnak.

A lelkebe be szállt az elégedetlenség tüze-vágya s ma minden a pusztulás képét mutatja. Nincs tisztelet, nincs engedelenség, nincs türelem, mindez továszallt az emberiség sorából s e helyett valami megnevézhetetlen érzés ural minden szívet, mintha a világ feloszlása s megsemmisítése felé örne.

Olcso jelszavak hódítanak mindig nagyobb teret s a lelkek millióira a népjogok védelmére s kiterjesztésével új rabizoltság terrorella veri láncait. A további vérontást akarjuk megakadályozni s ennek kedvéért s az új hatalmi téboly céljából itthon vezetünk ezeket fegyver elé.

S a tömeg — amelynek örök sorsa, hogy személyi törekvések s önző célok labdája legyen, ma sem más, mint olcso anyag létevel együtt, amelyen ábrándos lelkek vásárolják meg maguknak a jobb

pozíciót s a jövédelmézőbb jövőt. Sajnos, a jelen ezt mutatja.

A jelszavak tartalmatlan üres frázisok, amely csak is hangzóatölknek dúsan termő töke. Minden békemozgalom újabb harcra tüzel s csak dühös riadó az osztályharcok rohainak megindítására. Ide nem kell nagy bölcsesség sem éles látás, hogy erről hamarosan meggyőződjék az ember. S fájdalommal kell szemlélnünk, hogy a szép szava' mint lesznek önző célok takaróivá. Szegény nép! Életeden s véreden emelkedik a magába minden megváltód. A kik melletted állnak azokat nem igen veszed észre, csak az öncsalódás után, hanem csak az öblös torkok hangja után megy. Igaz, most már az általános kaoszból nagy a derengés és kibontakozás.

Észbe kap a vakított tömeg s kezdi látni, hogy vezérel mindig cserben hagyják a támadásnál, a vérdől s ott nem ők az első. Csak az érvényesülésben vezér a vezér, de máshol alig látható. De mégis jó, hogy ilyen a világ sora.

Majd így talán kitisztul végre, és meggyőződik az emberiség arról, hogy a földön a paradicsom nem mindig úgy fest, amit önző célokból sokszor eléje festik. A tanulság is megéri majd az árát.

Hangverseny. Nem közönséges életben volt kedden este részük mindazoknak, akik Blumenschein Vilmos házában megfordultak. Délután hat órakor itt hangversenyzet DEÁK István gondnokművész és KALMÁR Heddy zongoraművész. A lakás valóságos hangverseny-teremmé lett, amelyben közel nyolcvan gyönyörködtek a művészi játéokban. A műsor teljesen új volt S kifogyhatatlan volt mind a két művész. Játékukról megismételjük a múlt számunkban mondottakat. Erőik telje, tudásuk bősége, művészetük szépsége s üdesege mind igaz gyönyörűséggel töltötték el a hallgatóságot, amelynek soraiban láttuk Syniewszky György tábornok családját, Bugsch ezredparancsnoknét. Z. Záborszky Zoltán bankfőnökeket s még sokat helyi intelligenciánkból. A házi hangverseny 730 K-ly hozott a tehetséges művészek az önkéntes adományokból.

Egy kiváló teapótló.

Amit értesültünk a jóhírnévű Waldmann-féle konzervgyárnak Budapest—Lőcsőnél alicent egy olyan teapótlót a piacra hozni, amely kiváló minősége dacára a legolcsóbb és egy eszse forró vizbe egy kánpállal véve a legkitűnőbb rumos teát kája, miárt is mindenkinek a legmelegebben ajánljuk.

Török emlékek.

Írta: DR. LUKÁCS JÓZSEF.

II.

STAMBUL lármas utcáiból menjünk a tengerre. Vibráló szinek dús skálája ragad meg. Az apró hullámok hátán sziporkázva török ezer darabra a napsugár. S amennyi mozdulat, hajlás, halom változat a víz helyzeten, megannyi megseksorosodó fény vetődik vissza a mozgó tenyér hátán.

Az ég kékje, a levégő párja. Sétutari cyp-ruserdőinek smaragd színe, a hajó-óriások füstgomolygái, zászlóerdői, mind egy-egy ecsetvonással járulnak a pazar színpompa csodátságához.

Gyönyörű látvány. Valami csodás fénszerű beszél az is izgalmas tenger, melynek hátán a világforgalomban eszközei százával szegik Galata, Stambul, Scutari partjait mozgalmás, hangos életükkel tevéni tanúságot a vagyon jelentőségéről.

Jönnek-mennek a mozgó óriások, S a galatái torony tetején csaknem tízpercenként jelzik a felhúzott fogókat, hogy az aranyszarvarkötőbe ismét ufkincés rakomány csuszott be. Közben pompásan bugó hajókürtök variációi adnak újabb színt a zakatoló és lármas élet potpourijához, melynek sokszavu ártikulátálaton zúrzavarában ezek a hangok alkotják a legerőteljesebbet, a legmeglepőbbet.

Az új hiden döngünk jó darabig. Azután

egy hajó hátráa ülünk s onnan nézzük tovább, más beállításban a török fővárost. De csakhamar valami másban botlik meg tekintetünk.

A tengerből kiemelkedő sziklán egy kis házikó áll, melyet figyelemmel néz minden utas. Ez annak a jele, hogy annak köveikéze valami monda, rege fűződik, alkotva forrongó képzelettl, melyhez talán a való is adott valamit.

Szólt pedig a rege a következőképen: Nagy, neves ember volt Achmed basa valamikor régen. Allah a hatalmas, nemcsak kincset, gazdagságot adott neki, hanem megáldotta boldog családi élettel is. Nagy az ő hatalma, teljesít igazhívőinek vágyát, kérését, ha buzgógn szolgálnak nevének: Achmed pedig bugón szolgált.

De Allah fölött is van még valami, az irgalmatlan fatum, mely a bölcs és nagy Isten terveibe is beleszóly olykor s az áldáshoz is mérget vegyít, hogy az emberek el ne bizakodjanak. Ennek irgalmatlanságából juttott ki Achmednek is az élet fájdalma.

Családjának ékessége, szemefénye szép leánya, Fatimé zolt.

Allah, valamelyik szép hüriről mintázta. Szébb arcról még nem mosolygott az élet s még a nap-sugárnak sincs oly tüze, fénye, mint a milyen a Fatime szemében égett. Ajka pirossága a skarlát korallt, dús haja sötétsége az éjszaka feketeségét, alakjának lengése, karcsúsága pedig az ingó nádat szegyenbe hozta.

Büszke is volt leányára Achmed. Mindennap kilencszer magasztalta Allah nevét, hogy apa szívének ilyen örömtől adott s Fatimét annyi ákességgel áldotta meg, a mennyi más száz ember leányának is elég lett volna. Féltve rejtgette, hogy örömet meg ne lopták. Boldogságának biraklásában senkivel sem akart megosztani.

De—amint a gyémánt fénye áttör a takargató rongyokon is, úgy hatott el Fatime szépségének htre Achmed falain túl is messze.

Szépségéről regéket szöttek s nem volt Stambulban ember, ha még oly kicsiny lett volna is, ki ne hallott volna Achmed rajtegerét kincseről. Talán Achmed udvarából a rózsálatallt szállt ki Fatime híre, neve.

Igy történt meg, hogy egyszer csak egy udvari herceg, a szultán fia, jött el Achmed leányáért. Ugy illik, hogy a proféta utódja szakrása a török nyiló virágok legszebbjét.

A nagy kitüntetés boldogságában uszóft Achmed háza.

De hamar vége szakadt az öröme. Egy jósno tévedt Fatime közelébe, ki azt jövendölte neki, hogy kigyó csípés okozta halálát hamarosan.

Nagy gond borult ezután a vőlegény, és az apa szívére. Hosszas gondolkodás után azonban egy kolduló dervis az apának azt a tanácsot adta, hogy a tenger valamely magányos sziklájának hátrára építtessen egy kőházat s odavigyék Fatimét

Az előkészítő bizottság értekezlete.

Centrikán este tartotta hat óraker az előkészítő bizottság értekezletét a városban tanácsstermben. Az értekezleten Dr. Sabján Gyula polgármester elnökölt. Az értekezleten mutatta be Imreh Albert kataszteri főmérnök a város belterületének felméréséről elkészült térképeket. A pontos munka, — amely alumínium lemezekon foglalja magában a város belterületének reális adatait — közel öt év munkájának eredménye. Ez már nélkülözhetetlen volt.

A város 1885. óta nem volt felmérése. A régi térkép teljesen elavult. Ezért megbízhatatlan az értéke és újabb felmérésnek, amely pontosságával sok bajnak veszi eljét. A felmérés eszközése közel 120 ezer koronába került. A munka műszaki része azonban, hogy holtitá ne váljék, szükséges a város öme felmérésének betétszerkesztési elrendelése, amire Dr. Vásonyi Vilmos miniszternége alatt igen alkalmas az idő. Ő ugyanis mint ügyvéd legjobban tudja mennyi baj forrása a telekkönyveknél a régi felmérés. Király műszaki tanácsos és Székely mérnök felszólalása után elhatározták, hogy a betétszerkesztésért a város folyamodást ad be az igazságügyminiszterhez, Dr. Szekeres indítványára azután közönetelt szavaztak Imreh Albert főmérnöknek a lelkiismeretes munkáért. A város költékének felmérése a háború utánra maradt a nagy költség és nehézség miatt.

Az értekezleten ezután Knortzer György előadta a város egyes hivatalos állásaira való betöltésének javaslatát. Dr. Szekeres indítványára csak azokat az állásokat töltik be, amelyekre megfelelő pályázó van, nehogy a várost meglepetés érje a választások révén. Az általános tisztújítást — amelynek két év múlva ismét itt lenne az idője — erre való tekintettel nem tartják megfelelőnek Eperjesy Gábor ebből a célból a multkori értekezleten tett javaslatát az általános tisztújításra vonatkozólag visszavonva.

Az értekezlet az ügyrel érdemi-gesen foglalkozott s az indítványt sajátjává tette.

egész életére, hogy a kegyetlen fatum rendelkezését kikerülhesse.

Busás baksist kapott Allah koldus szolgálja tanácsáért.

A többi már ismeretes. Így került Skutari közelébe a szikla háttára az a kis házikó. Itt biztosítva látták Fatimét a megjósolt veszedelm ellen.

Pedig hiába! Allah sem elég hatalmas arra, hogy a baisors rendelkezését megmássa. A derwis tanácsa sem mentette meg végleg a szép Fatimét!

Örömmel vitte Achmed leányt a baisors veszedelme elől biztos menedéket nyújtó magános kis sziklavárbá. A magas sziklán álló kis háznak falai körülfolyton ott enyelegettek a hullámok. Sugatkódzkodtak a felszökkenő, meg visszahulló zúgó vizék.

Így ruult el nap-nap után, talán már egy-két év is. Apja és vőlegénye pedig minduntalan jöttek s látogatgatták szeretetük féltett kincsét s hordták neki a virágot. Egy ilyen alkalommal történt, hogy amint a virágot nézegette Fatimé, egy kicsi kigyó ugrott ki a virágból és megharapta Fatime újját. A mérég gyorsan hatott. A rózsás arc halványulni kezdett s mielőtt segíteni tudtak volna a boldogult leányon, már betelt rajta a sors s holtan hult Achmed karjába.

Ennyit a regél! Mi igaz, mi nem belőle, ne keressük. De tény, hogy a szomorú történet a kis ház falaihoz odatapadt mint a tenger fenék sziklához a korall, a szivacs. S ha szavazor megyünk el a házikó előtt, szavazzor halljuk "a szomorú mesét. Mintha a zúgó hullámok maguk is arról beszélőnek, úgy hat ott a tenger hálláncsapása.

HIREK.

K. gazda leveleiből.

Hajnaldik...

Csakhogy végre hajnaldik!...

Három "digo" holtan hever előltem.

Kussza jöttek, mint a kőigő.

Mit jehettem? Mint a hármal lelöttem.

Nyitott szemük elmereng a

Lassan kelő, életlőt, szent napon...

Gyerekeber mind a három:

A sapkámát ájtalosan lekapom.

S így pusztul az olasz folyton.

Mégse hagyja abba kedveszegetlen.

Nézheti a napot aztán,

Ha előtte már a sapkát leveltem!

S uszihajta ránk a poklot,

Vagy az égben, a jószágos szenteket!

Hiába: a magyar bakát!

Se kiaverni, se legyürni nem lehet!

Most a rögök megmozdulnak.

Közelednek. Ember-formát öllenek.

Jönnék túlról, számon kérti,

Bet a hármal éjjel ki is ölle meg?

Rájuk köszönt minden agyunk!

Strappnell süvit... Kövér grándt zakatol...

Holnap lán a kelő napot,

Közüll szemmel, én nézem majd valahol...

FERKE ÁGOST.

A 20. hónapvéd póttagasólaj tisztikára.

mint minden évben, ezuttal is fényes művészt ezekben önnapil meg az járad egyik legdicőségesebb fegyvertényének, a 906. magaslat 1915. február 26-án rohammal történt elfoglalásának évfordulóját. A művész-est ez évben február hó 24-én lesz délután 5 órai kezdettel; a programot, melynek megvalósításán Gyulay Gábor őrnagy, póttagasólaj parancsnok elnöklével megalakult bizottság és egy helygőbizottság fáradozik, a napokban közöljük. Annilyt máris jeltelhetünk, hogy az est mindenben méltó lesz a kárpáti harcok kimagasló eseményének jelentőségéhez.

Az est jóvödelmet a készülő ezred történet, — egy pompás és nagy szabású dízmu kiadására öhajjáték fordítani.

Az est iránt, melynek előkészületei a legjobb mederben folynak, az a város, mint a vármegye széles körében is ólének érdeklődés nyílvánul meg s remélhető, hogy annak visszhangjaként az önnepes a szezon egyik legkimagaslóbb művészi eseménye lesz. A művész-estét tánc követi.

A Zala szerkesztőségé.

Tegnap óta Gürtler István vette át Zala szerkesztőségét. Gürtler István hírlapírói munkássága java részben a Zala szerkesztőségében telt el s így most ugyanoda kerül vissza, ahol hírlapírói jó nevét szerzte.

Megalakult a hadigondozó bizottság.

Vasárnap tartotta alakuló gyűlését a vármegyei alispánja által kinevezett hadigondozók bizottsága. A szép számban megjelent, illusztr társaságot városunk polgármestere üdvözölte.

Majd megejtetett a választás s elnökül Remete Géza és Dr. Szekeres Józsefnél választattak meg, tiltkárnak pedig Füredi János és Gáspár Béla bankhivatalnok.

A nemeseleu bizottság teendőt a gyűlésen Füredi János vázolta mint előadó, mely nemes intenció megérdemli, hogy a bizottság minden egyes tagja részéről felkaroltsassék.

Meghalt Vogl Krisztina.

Meghalt Vogl Krisztina. E néven csak kevesen ismerték, de akik így megismerték, tiszteletben tartották, megszánták a szomorú sorsáért. Az utca éretlanjei is adtak nevet neki, ha dőga után sietett az utcán éretlen gyerekök utána szóltak: „PariPa Rézi.” Most a hatálakor: csak multjának ismerő gondolnak rá szeretettel párosult számalommal. Vogl Krisztina egy müncheni, vasgyárosnak volt a leánya. A szülői gondos, a társadalmi helyzetüknek megfelelő nevelést akartak neki juttatni; zárdába adták, ahol tizenyole éves koráig élt és szedte magába a műveltséget. Tanult nyelveket, festéni, zongorázni, sző val mindenre megtanították, csak ppen arra nem, hogy szükség esetén hogyan kell az életbe szembeszállni. Mire a zárdát elhagyta, az édesapja meghalt. Vogl Krisztina kikerült Oroszországba, de csak rövid időre, mert közben hírért vette, hogy meghalt az anyja is, akivel nem élhetett együtt. Haza jött. A vágyonukból nem sok maradt, Huszezer forintot adtak rokoni, amit elhelyezett a ritkúlujóbe, s azzal eljött Nagykanizsára, itt tengette életét 28 éven át. Élt, amíg a pénze tartott, amikor az elfogyott, nem maradt senkije és semmije más, mint egy fia, aki most a harcúdon szerzi a dicőségét, vagy őt kitanítást. Vogl Krisztina akkora megismerte az életet. Nekiall a munkának. Dolgozott Nyelvekre tanított és zongora órákat adott, amily ereje egészen el nem hagyta. Egyik vidéki Emberbaráti körhában halt meg hatvanöt éves korában végegyangulásban.

Horvátországban tilos a tánc.

A horvát országos kormány tánciltalmat boesáttott ki, mely kiterjed egész Horvátországra és Slavóniára. Mivel a rendelőt szigorú ellenőrzése kiterjed minden nyilvános helyre, a már hirdetve volt jótékonycélú táncokzórásoknak is utolsó órában lefújták a rendező bizottságok. Különösen a fiatal leányoknak okozott fájdalmat ez a szigorú, de valjók be, a mai súlyos időkben megmagyarázható tánciltalom.

Szabad-e a férjes nőnek titokban levelelni.

Egy válópör kapasan azt a kérdést döntötte el most a Kuria, hogy levelezhet-e titokban a férjes asszony. Persze nem azt, hogy az udvarlójával levelezhet-e, hanem hogy egyáltalán a férj háta mögött, titokban való levelezés megengedett dolog-e? A legfőbb bíróság erre nemiel felelt, vagyis a férj tánc nélkül való levelezést tilosnak mondta ki. A kuria ezzel következetes maradt, legújabb joggyakorlatához, amely újabban házasság erkölcsi alapját nagyon kiemeli és szigoruan védi. Megnyugtatlansul közöljük, hogy az adott esetben a titkos levelek egy huszárkapitányhoz mentek és így alapos a gyanu, hogy nem voltak egészen ártatlanok.

Felülnözetések a jan. 26-iki hangversenyen:

Zerkowitz Hanna, Újupói Elek Ernő, N. N., 50—50 K, Breuer Izidor (Sánc), Vidor Samuél, Polgári Egylet 30—30 K, Grünhut Henrik 20 K, Goldmann Ignác 16 K, Singer Izidor, özv. Klein Illóné, Weisz Klárka, N. N., Blumenschein Jakab, Kanter Miksa, Mar József, Szegő Gyuláné, Heltai Józsefné, Kardos és Stoiner, Dr. Balla János, Dr. Sabján Gyula, Dr. Szekeres József, Rosenfeld Józsefné, Radnai Jenő, Sirem Tivadár és neje, özv. Sirem Vilmosné, Lóke László 10—10 kor., Hajdu hadnagy 6 K.

„BERLIN“ nagymozgó színházban mindennap tartatik előadás csodaszép műsorral! A zenét egy elsőrendű kiváló szalon zenekar szolgáltatja. — Minden 3-ik nap új remek műsor.

Meghívó.

A Nagykanizsai Takarékpénztár által alapított ÖNSEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET

1918. évi február hó 16-án délután 4 órakor tartja

a Nagykanizsai Takarékpénztár helyiségében

XXI. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT,

melyre a t. e. szövetségi tagokat tisztelettel meghívja

AZ IGAZGATÓSÁG.

TÁRGYSOROZAT:

1. Évi jelentés.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, ennek alapján a mérleg megállapítása, az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése iránti határozat.
3. A szervezetet hivatalos közlönyének kijelölése.
4. Az igazgatóság tagjai közül az alapszabályok 23. szakasza értelmében kilépő HALVAX FRIGYES, HALVAX GYULA, MURAKÖZY LAJOS, ROSENFELD JÓZSEF, PERGER RÓBERT igazgatósági tagok helyett 3 évi időtartamra és az évközben megüresedett igazgatósági tagsági állás betöltésére egy új igazgatósági tag szintén 3 évi időtartamra, valamint a felügyelő-bizottsági tagok helyett 1 évi időtartamra újak, vagy azok újbóli megválasztása.

Nagykanizsán, 1918. évi január hó 31-én.

JEBYZET. A felügyelő-bizottság által felülvizsgált vagyonmérleg a szövetségi helyiségben bármikor betekinthes. Az üzletész bírtokosok könyveik felmutatása mellett szavazólapjaikat folyó évi február hó 14. és 15-én a szövetségi helyiségben átvehetik.

UBAYON

Mérlegszámla 1917. november hó 30-án.

TERER

	Korona	fl.	Korona	fl.		Korona	fl.	Korona	fl.
Pénzkészlet			8810	17	15. évt. Törzsbetétek	124275			
Kölcsönök			347342	76	16. " " "	120198			
Nagykanizsai Takptnál elhelyezve			194449	93	17. " " "	167626			
Kintlevő kamatok			6870	07	18. " " "	105793			
Osszesített személy számla			4391	87	19. " " "	122701			
Értékpapírok:					20. " " "	82357		722950	
100,000 K. n. é. 5 1/2% IV. kib. hadikölcsön á 94	94000				15. " Tartalék alap	565	27		
75,000 K. n. é. 6% V. kib. hadikölcsön á 94	70500				16. " " "	472	13		
100,000 K. n. é. 6% VI. kib. hadikölcsön á 94	94000		258500		17. " " "	552	11		
Értékpapírok függő kamatai			2375		18. " " "	167	60		
					19. " " "	209	18		
					20. " " "	146	70	2112	99
					15. " Osztalékok	13595	51		
					16. " " "	10276	69		
					17. " " "	9156	69		
					18. " " "	3232	40		
					19. " " "	1416	81	37678	10
					Külön tartalék alap			28366	93
					Átmeneti kamatok			69	07
					Nyeresség egyenleg			31562	71
			822739	80				822739	80

Nagykanizsán, 1917. november hó 30-án.

Unger Uilmann Elek s. k.

Görter Ferenc s. k.

Orbán János s. k.

Fenti mérleg-számlát a szabályszerűen vezetett fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk, azokkal teljesen megegyezőknek találtuk.

Nagykanizsán, 1918. február hó 1-én

A felügyelő-bizottság:

Dr. Hajdu Gyula s. k.

Kramer Lajos s. k.

Rosenberg Ernő s. k.

MEGHIVÁS.

A Dél-zalai Takarékpénztár Részvénytársaság

1918. évi február hó 17-ik napján délelőtt 10 órakor
 a Nagykánizsán saját helyiségében tartja

XLVIII. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívataknak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések az üzlet eredményéről, az 1917. évi számadások előterjesztése — ezek alapján a mérleg végmegállapítása, a számadók felmentése és a mutatkozó nyereség felosztása iránti határozat.
 2. Az alapszabályok módosítása.
 3. (A társaság hivatalos közlönyének az 1918-ik üzleti évre leendő kijelölése.
 4. A megbízatásuk lejártá következtében az igazgatóságokról kilépő *Faios Lajos, Grünhut Alfréd, Rothschild Samu* és *Dr. Szabó Zsigmond*, valamint az évközben elhalt *Stréin Vilmos* és *Szukits Zsigmond* helyett az alapszabályok értelmében 4 igazgatósági tagnak 3 évre, 1 igazgatósági tagnak 2 évre és 1 igazgatósági tagnak 1 évre, — ugy a felügyelő-bizottsági tagok számának meghatározása és egy évre való megválasztása.
- Kelt Nagykánizsán, 1918. évi január hó 28-án.

AZ IGAZGATÓSÁG.

As alapszabályok 55. §-a értelmében csakis azok a részvényesek gyakorolhatják szavazati jogukat, kiknek részvénye 4 héttel a közgyűlés előtt neküre átiratott és akik részvényüket legkésőbb a közgyűlés megelölő nap délután 5 óráig az intézetnél bemutatják.

A társulati igazgatóságnak a közgyűlés elő terjesztendő jelentése, valamint a módosított alapszabályok tervezete a közgyűlést megelölő 8 napon át a t. részvényesek által az intézet helyiségében betekínthető.

VAGYON

MÉRLEG 1917. ÉVRŐL

TEHER

	ÖSSZE G					ÖSSZE G			
	10 frankos	ca. kir.	korona	fl.		10 frankos	ca. k.	korona	fl.
	arany					arany			
Pénztári készlet		4	137794	47	Részvénytőke 100 drb régi				
Részvényesek*) (még be nem fizetett összeg)			146400	—	részvény K 1000000			1500000	—
Pénzüstetőknek elhelyezett tőke			1673959	39	500 drb uj kibocsátású részv. K 500000			603680	30
Osztrák-Magyar Bank giro			3006	09	Tartalékalap*)			50000	—
Magy. kir. postatakarékpénztár			35554	38	Adótartalék			100000	—
Jelzálogi kötelezők	549	569	467904	98	Nyugdíjalap			84948	27
Törlesztéses jelzálogi kötelezők			1997770	11	Tiszti nyugdíjalap			7487513	96
Kezeseségi kötelezők			2117	—	Betétek	87	1476	11939	09
Váltók			388692	57	Betétek kamatadó			63184	96
Intézeti ház			250000	—	Létetek			38753	42
Értékpapírok			5086165	—	Előre felvett kamatok	13	14	13960	97
Értékpapírok függő kamatai			82712	18	Aranyok és frankok	410	—	136896	17
Pénzüsteti központi üzletrészekre befizetés			6000	—	Hitelezők			10000	—
Kintlévő kamatok		927	49581	89	Eperjessy Sándor iskolaalapítvány			47885	79
Aranyok és frankok				—	Árvaházalap			20899	22
Adósek			84487	36	Színházalap			13711	16
					Katonatiszti akadémia alap			2399	—
					Napibiztosi díj			1600	—
					Fel nem vett osztalék			1445	—
					Nyereség				
					áthozat 1916. évről		9670	36	
					1917. évi aprépig 39 drb 10 frás 10 arany	39	10	183745	47
	549	1500	10361305	37					

*) Iddőkésben teljesítve.

Kelt Nagykánizsán, 1917. évi december hó 31-én.

Dr. Bentzik Ferenc s. k. **Bettlheim Győző** s. k. **Eperjessy Gábor** s. k. **Reinitz József** s. k.

társ. igazg. elnök. igazg. alelnök. főpénztárnok. igazgató.

Bogenrieder József s. k. **Dants Kálmán** s. k. **Faios Lajos** s. k.

igazg. tag. igazg. tag. igazg. tag.

Grünhut Alfréd s. k. **Dr. Kiss István** s. k. **Ledofsky Ernő** s. k.

igazg. tag. igazg. tag. igazg. tag.

Miltényi Sándor s. k. **Rothschild Samu** s. k. **Sanveber József** s. k. **Dr. Szabó Zsigmond** s. k.

igazg. tag. igazg. tag. igazg. tag. igazg. tag.

Ezen zármérlegot a f6- és egyéb üzleti könyvekkel összehasonlítottuk és mindenképpen megegyezőknek találtuk.

Kelt Nagykánizsán, 1918. évi január hó 29-én.

Ralphen Mór s. k. **Rapooh Gyula** s. k. **Löwe Adolf** s. k.

felügy. biz. tag. felügy. biz. tag. felügy. biz. tag.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deákter 1.
Telefon: 189. — Elérhetők díjazásán szerint.

Főszerkesztő:
Kemény László

Felolvasó szerkesztő:
Erdős Sándor

Megjelenik hetenként kétszer.
Előfizetési ár: Egy évre 10 kor. félévre 5 korona, negyedévre 3 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.

A hadsegélyző kiállítása.

Ismét egy szép siker városunk kulturális életében ismét egy illatu virágszál a művészetek édenéből. Van ismét néhány napra a szépet szomjuhozó lelkeknek egy oázisa, hova üdülni és erőt gyűjteni megy a kulturális értékeket keresők nemes táborá. A ma világának ezen ködös, vigasztalan homályában, édesen csalogató hatással van a fényimádókra a legszerényebben pislogó mécses is. Pedig itt nem is csekély kulturális fényhatásról van szó. Igaz, hogy vannak közöttünk a fénytől iszonyodó és a bűnös sötétségben kéjelgő sátán lelkek is, de ezek fölött elnéz a nemes értékeket regisztráló krónikás átszellemült tekintete.

Farkas Vilma urhölgy nemes buzgalmat hirdető kollekciójáról szakzerű leíró kritikát írni, a lap helyi viszonyainál fogva lehetetlen; de nem is céloim. A legáltalánosabb impressiók megrögzítését túlulom csak helyénvalónak.

A régiségek, nagyapáink gúgygőg szertettel becézgetett gyermekei a krinolin biedermeier levendula-illatu parfümjét árasztják magukból. Mennyi elsirt könny, sóhaj és ábránd merev tanult ezek a kis szekréterek, bonbonierek és halvány medaillonok. És azok az alabástromszalpos zenélő-órák — Istenem de sokszor is bugták egy-egy felejthetetlen óra örök csilulását és andalító menett muzsikájukkal, de igen sokszor kacagtak és zokogtak az illatos biedermeier Gretchenjei.

És hogy micsoda meghatódottság ejti meg a lelket a shawlak, terítők és csipkebóbiták láttára, azt csak az érzi, kinek nagyanyja gyermekkorában a kandeló meghitt dudolgatása mellett színes meséket regélt elátkozott princeessekről, tizenkétéfű sárkányokról és galléri hercegekről. A porcellánok theatizáló zsurokról, poétikus kávétracsokról és sok csillagelő-ézüstös családi ünnepélyről dalolnak. Ezüstök, faragványos képekterek, retikülök és kisebb butoradarak kiegészítik a báj ama rizsporos poézisét, mely méla nyugalmával oly végtelenül jól hat egy modern ember fáradt idegrendszerére.

Modern életünk finomult esztetikájáról tesznek tanulságot azok a szép madjira,

richellen point-lace és egyéb kombinált technikákban előállított kézimunkák, melyek a női psziché karakterisztikus kifejezői. Néhány helybeli műkedvelő festményei és rajzai is nívós munkái a technikának.

Kettőt azonban öszintén sajnálunk: miért nincs intelligens urvárosunknak egy kiállítási helyisége? A környezet és az elrendezés sokkal előnyösebben befolyásolná az anyag nivóját. A másik sóhaj pedig: miért olyan csekély ez a kiállítási anyag? Mikor meg vagyok róla győződve, hogy a helybeli és környékbeli urcsaladók családi kincstárából legalább tízszer annyit lehetne összehozni.

Pfeifer Elek.

A Patronage ünnep.

A törekvéséről kiváló Szociális Misszió Társulat nagykanizsai szervezete vasárnap délután szép ünnepel rendezett a Polgári Egylet nagytermében. Az ünnepnek a nemes célon kívül nagy jelentőséget adott az a dús műsor, mely nagyszámu közönséget is vont össze az ünnepre. Városunk művészeinek szereplői csaknem mind együtt voltak, akik hiányzottak, azokat a körülmények mostohaasága tartott távol az ünnepől.

A főgimnáziumi énekkar nyitotta meg az ünnepet, Weber csata előtti imáját adta elő finoman, árnyalatos kidolgozással s mély érzéssel. Hasonló sikerrel énekelte a melodrámat bezáró Himnusz a távolból hangzás igaz illuziójával s az ünnepet befejező Honfiamat Mosonyitól, amely a jó betanulás és átadás előadása volt. Falis Hósk napján c. melodrámat Mohl Gizella szavalt. A kisszony előadó képessége, csengő, erőteljes hangja, egyénisége mind közebrehozták a siker magteremtésében, hogy a melodráma előadása általában tetemes s gyönyörködés tárgyja volt. Szép előadásért tapsoknál honorátia. Kaposy Géza disztingvált zongorakísérete, amely minden tekintetben finom s művészi lelkű volt. Bach D. moll hegedű hangversenyét zenei korausunként mutatta be a főgimnázium vonós zenekar kísérete mellett Hofrichter Emma művésze s Saemann Ferenc játéka. A szép darab interpretálása méltó volt a belső tartalomhoz.

Jahn Adolfné urnő két részben énekelte a hangversenyen. Grieg, Schumann, Mendelssohn, Tarnay, Dalmady műdalai adták műsorszámait. Eneke, előadása gondos, művészi, ontudatos, csiszolt, amint előadja is méltattuk többszörös szereplése alkalmából a hangjának szépsége, varása, eddigi sikerei újabbal tetézte. A közönség szeretettel fogadta s örömmel hallotta énekeit, amelyet éppen úgy, mint kísérlőjének Szegedi Sándor főhadnagyának zongorajátékát frenetikus elismeréssel fogadott a közönség. Hasonló sikerben, tetésben részesült Hofrichter Emma hegedűjátéka, amelyben a méltó kísérettel zongorán Kaposy Géza

adta Zdenozay Dal, Hubay A fonóban — volt előadása tárgya. Ami szépet elmondunk róla már többszörös szereplésénél, azt jasméltjuk vasárnapi kiállításról. Kár, hogy a zongora egy félhanggal alacsonyabb volt, mert így Hofrichter diadala s hegedű világméretének abszolút becsütjétekről veselkedett volna a tökéletes sikerben, amelyet ráadás is megtoldott. Páratlan vonókezelése szűttel is előretoltott produkált s ezt csillgó technikai tudása, finomnanszai még megtoldották a szűnni nem akaró taps jutalmazta Hofrichter Emma nagy művészetét.

Mind ezek a számok Dr. Mutschenthauber Edwin bírő előadásának voltak díszítő foglaltajai. A historikus neves, kanizsai bírójának a patronage érdekében kifejtett ügybőgő munkásságáról nálunk s a vidéken már több alkalommal tartottunk elismeréssel s dícsérettel teljes beszámolót. Szabad előadás a nevű bírő úrnak vasárnap is nagy élvezetet szerzett halgatóságának s tisztelőinek, amely mámoros gyönyörűséggel fogadta a hangulatos képekben gazdag s a komoly tapasztalat tanácsával fűszerezett, folyékony szabad előadás minden szavát. A gyönyörű paranczias a patronage ügyében szánottól sikerrel fog járni. A meggyőző erő kiadott az előadó lelkéből s az szuggesztív hatott a halgatóságokra, a patronage ügyét oltalmába vegye, pártfogásával diadalhoz vezesse. A nagy értékű szabad előadást hamarosan tárcoravatunkban közöljük. A teteső viháru zuggott az előadás díszeseteként a halgatóság tömött szavaiából az előadó felé.

Gürtler István sikere.

Miért ne szóljunk Gürtler István működéséről komolyan, mikor az ő működése a mi büszkeségünk, a saját igaz napszámossainak öröme. Örömmel ismerjük benne a zsenialitást, az öletességet a fordulatos, eleven stílus nagy mesterét az objektív szemmel néző, a személyeskedéstől mindig ment történetírót. De már az igaz, ha elismerjük is értékes egyéniséget, azt még sem hittük volna, hogy arra is képes, amit most vállalt. Vállalkozása pedig az, hogy szellemi csak úgy önti az újságot, lévén jelenleg három újat szerkesztője és pedig: — a Zalának, a Zalai Hirlapnak és a Zalavármegyének. Ilyet még kevés szellem produkált s mi Gürtler művészi és szellemiekben dúsgazdag lelkét eme nagy munkájában igazán örömmel dörögöljük.

A Kath. Legényegylet kabaret előadása.

A Kath. Legényegylet 1918. 1. február 6-án (marsangvasárnap) a Polgári Egylet nagytermében tréfás jellegű kabaret előadást rendez, melyet a szokásos táncgyakorlat fog követni. Külön meghívott nem adnak ki. Helyárak: Ülsőhelyek 4, 3 és 2 K. Emelleti páholy (6 személyre) 24 K. Földszinti állóhely 1 K 50 f. Karzati állóhely 1 K. Jegyek előre válthatók Kopár A. cég órák szatában.

Az előadás kezdete délután 6 óra körül lesz. Hiszünk és reméljük, hogy a tréfás kabaret előadás, melynek minden egyes pontja érdekös és mulattató szuflot hás előt fog lefolyni.

A kongregánista hölgyek színelőadása.

Nem mindennapi élvezetben volt részük mindazonoknak, akik vasárnap a záróban a kongregánisták színelőadását végiggyönyörködhették.

A darab Szent Erzsébet életéből tartalmaz meglepő, kedves jeleneteket, melyet a játékosok oly precízül adtak elő, hogy a szemlélők nem győztek elégedetlen lenni.

Szent Erzsébet szerepét Pátrics Lúthi, barátai Isenrud és Jutta szerepét Mayer Gabriella és Pálffy Jolánka, Judit Szent Erzsébetet: Mágot Vilma, Agnes hercegnő Plihal Erzi, Zsófia Bentak Ella, Johanna Kenedy Aura, Orángyal Nagy Irénke, Hungara Eperjesy Manesi, mind-mind-oly élethűen kedvesen a megragadón illeszkedtek szerepükbe, hogy semmi kívánni valót nem hagytak maguk után. Nem hagyhatjuk említés nélkül a magyar leányokat sem, különösen Milényi Erzséket, kik szintén elragadóan játszottak.

A darab színelőadás telt helyiségben játszódott le a vasárnap, hétfőn és kedden megisméltódtik, melyre a jegyek már is csaknem mind elfogytak. Egyébként a siker orozsiánrése a nagyvívó és művészi Páter Benvenutot illeti, ki a darabot egészen betanította a rendező is.

A jövő világ

Ami Pilátótól kezdve egészen a mai szakszervezetek minden munkásság a társadalom berendezésével, a vagyon- és jog osztás igazságtalanságaival, a földjők egyenlőtlen adagvial elégedetlen emberek állandó álma volt: a kommunizmus most Oroszországban tetet kezd ölteni. A kiesült utópia, az agyancsoktól szocialista jóslatok, a melyek oly kikérelhetetlenek, bizonyos és matematikailag határozottan hirdették eljövetelet, az csillagászok az égitestek megjelenése, most igazoltaknak és reálisnak bizonyultak. Oroszországban államosították a földbirtokot és állami monopóliummá tették a banküzletet. Ez annyit jelent, hogy a föld és a tőke az állam kezében van. Minden termékét árszabás: a föld és minden termékét eszköze: a tőke megszüntetve magántulajdon tenni. Egy csapásra megvalósították az ipari és a föld szocializmusnak követelését.

Ép most feszült figyelemmel kell várniuk; hogy mi jár ennek nyomában. Vajon beválják-e az a kísérlet, a melynek igazságait bátran és elfogulatlanul alkalmazza Európa legnagyobb államára? Vajon tényleg csodót mond-e minden üzem, amelynek vezetéseben nem a kizsákmányolás a módszer és nem a minél nagyobb profit a cél? Vajon megtekinthetik-e az orosz földet éppen olyan őszön katásziakat, amikor a muzsokt nem a földesur ispánja botosza, hanem magának és ezzel együtt az államnak dolgozik? Vajon az orosz gyárakban és bányákban terméketlenül lesz-e a munka most, mert nem nagy bankok magázó részvényesei vágják zsebre a hasznot, hanem az az állam pénztárába folyik és így fölöslegesen tesz sok leplezett és leplezetlen adatokat?

Lehet, hogy fel fog fordulni ez a rendszer. Lehet, hogy nyomorúságosan fog gurulni, ahelyett hogy röpülne, mint ahogy a röpülőgépek is tettek az első próbák idejében. De a kommunizmus vágya és álma mélyebb és általánosabb az emberek lelkeiben, mint a repülés.

Az emberi gondolkodás legmerészebb hőzseai az egyenlőségért haltak vértanú halált. A kommunizmus szerkezte is fel fog épülni, mert erről a föld teljes meghódításáról ép oly kevéssé fog lemondani emberiség, mint a levegőről Oroszországban most ropáskodó fel az első pilóták. Lehet, hogy leszának

lesz a sorsuk. De ha nem, úgy nemskára az egész világ fejs fölött fognak keringeni a jövő világ gép-madarak.

Születésnapom.

— 1917. dec. 1. —

Újjadt a Krónos felemelkedet, intve, Mikor gyermek öszel játsztam a homokban. Jövednet tervezed, mely egy Hemming álma. Azt mondod öregszem; ne légy ilyen káta!

Hogyha rajtam múlta, maradtam von ottan, Mikor gyermek öszel játsztam a homokban. Mikor éltel kezdetem sok égő-reménnyel, Mikor álmaim még nem foszlottak széjjel.

Öregszem?! — Badarság! Csak te futsz barátom. Lelekem soh'sem lesz más; soh'sem lesz új álmaim. Vágyaim maradnak egyformák, míg élek, Csak egy változás van: Tűnnek a remények!

Szemem ragyogása lassan — lassan szunyad, Lelekem az a korhelyak már mámorba fullad. Élni szeretek csak! De mért is mesélem — mámorért rajong még szép huszonhúgy éven.

Állj meg itt barátom! Várjunk itt egy éltet! Álmoddok itt végig a dajkamészeket! — Különbek csak menjünk, itt az élés vágya, Embert vagyok a Jellem kíváncsiság bántja.

Mi lesz majd a vége? — Ne mondj el még kérlek. Hisz, ha tudnám jókor, jöher von az élet. Sejtjem már előre ugyis a bus végét, Majd, ha szószólnak átirándok remények.

Mikor még nevetve bölcsömben cipeltek, Reszkette esőköltak, rajongva öleltek. Jövedeltek sokan jót s rosszat is nékem, Mint andalgatom a dajkamészeken.

Minden gondolatja én voltam anyámnak, Álmai, reménye csakis hozzám szálltak. — Most más könnyet látok kisirt, bus szömben. Sír egy családon, egy eltűnt reményen.

KONCZ PISTA.

Százezer nő a porosz állami vasutak szolgálatában.

Még a különböző irodákban, a távírási és szompóéri szolgálatban, továbbá az állomás helyiségek és a kocsik tisztogatása körül 10.000 nő dolgozik, most s szám 100.000-re emelkedett. Terké veték a női munkások további szaporítását is, amelynyben ez a vasut helyőb biztonságával és térszerű lekönyvöltésével összegegyeztethető. A női munkásokat csak a háború tartamára ideiglenes jelleggel veszik föl. A vasuti miniszter elismerte, hogy a nők a vasuti szolgálatban jól beváltak, bár a női munkásnő a szolgálat egyes ágazataiban nem áll mindentel egyforma színvonalon. Általában elmondható, hogy a nő tisztán szellemi munka terén egyszerű szolgálati viszonyok között a férfit jól helyettesíteni tudja, bár kezdetben nagyon árehezvő a vasutas szakkezettség és iskolázottsága. Nt azonban, ahol szellemi képességei együtt testi ügyességére és erőre van szükség és ez a tulajdonképeni vasuti forgalmi szolgálatban sehol sem nélkülözhető, a nő nem tud lépést tartani a férfit teljesítő képességével. Ott pedig, ahol főképp fizikai képességek számítanak, mint az üzemti, pályatartási- és műhelymunkásoknál, ott a nők a férfit teljesítő képességének 50 — 75%-át érik el

HIREK

Prímula

Szombaton, február 2-án a felső templomban délelőtt fél 11 órakor mutatva be elő szent miséjét Csányi László székesszéchenári áldozópap, a helybeli papjáról segédlelt. — Az ünnepi szent beszédet Dr. Lukács József az újmisés volt tanárja tartotta. Dr. Lukács József gyönyörű burdító szavakat intézett az újmiséhez és a hívekhez. A tudos piarista szívvel sző szent beszéde a legnagyobb figyelemmel hallgatták a szép számban megjelent hívek. A mise után az újmisés áldást osztott: papjáról, a jó szőlőre, testvéreire, rokonokra és a hívekre. — Az ünnepi szent misét Ráo János főkéntor gyönyörű szép érkevel és művészi orgonajátékával magasztosabbá tette. Az újmisésnek mi gratulálnak és kívánjuk, hogy a Mindenható sokáig őtsegye úgy az egyház, mint a haza javára.

Személyi hír.

Emich Gusztáv államtitkár szombaton a vasárnap városunkban tartózkodott jóbarátja Z. Záborszky Zoltán bankfőnök vendégéért.

A „Polgári Egylet”

Ávi rendes közgyűlése a tagok általános érdeklődése mellett folyt le f. hó 2-án 11 órában Pécis Lajos elnök a gyűlést megnyitotta, mely után a megalodott dr. Hajdu Gyula helyett a titkári jelentést Eperjesy Gábor terjesztette elő, melyben kegyeletes szavakkal emlékeztet meg a múlt évben elhunyt tagokról; majd a pénztári jelentés és költségvetés letárgyalása, végül a tisztikar és választmány megválasztása fejezte be a közgyűlést. — Új választmányi tagok lettek Dr. Kenedi Imre kir. táblabíró és Kortész József elemi isk. igazgató.

A Szurnay est

íránt városzerte nagy az érdeklődés, amely nagyon érhető.

Örömmel reméljük, hogy ez estélyen nemcsak a város, de a környék színe-java is teljes számban részt fog venni az est anyagi sikeréhez egy a város hatósága, mint a helybeli vagyonosabb polgárok s púztintézetek nagyobb adományokkal fognak hozzájárulni.

Ez nemcsak erkölcsi, de hazafias kötelessége az illető hivatalnok, önmagukkal szemben is.

Mit rekviráltak Nagykánisán?

A kábnarekvirálás immár befejezéséhez jut, azonban korántsem fogja eredményezni a kívánt 60 vágont.

Eddigelő u. i. az eredmény 30 vagon s nagyon jó siker: lesz ha 35 vagonra felmegy. Ebben természetesen hant van nemesek a gabna, hanem a tengeri, köles is.

Már most aztán, hogy a rekvirált mennyiség be is kerül a Hadi Tervegy rájárába, az megint más fogás kérdés, ami nagyon is kötes.

Felhívás kiköriatermelésre

A földművelésügyi miniszter körrendeletben felhívta a gazdasági egyesületek és közigazgatási hatóságok figyelmét a kukánygyökör kiköria terméstelesek fontosságára. A kivéptől legkevesebbet és legfontosabb nyersanyagának, a kalának vagy kiköria kalak belföldön való termésteleése egy mezőgazdasági szempontból bökében is figyelmet érdemel, mondja körrendeletében a miniszter. A belföldi mezőgazdaságra hárul az a hazafis feladat, hogy a kiköria terméstele felkarlásával ennek a fontos megrszokt cikknak nyersanyagát biztosítsa. A miniszter tudtja a gazdalkozásseggel, hogy ahol a viszonyok erre alkalmasak, kiköriatermesztésre vállalkozók.

Felhívjuk a gazdaközönség szíves figyelmét, hogy akik kiköriáramással foglalkozni akarnak, szíveskedjenek a „Patria” pótkövéljár igazgatóságához fordulni, hol bővebb felvilágosítást nyernek.

Előleptetés a hósi halál után.

Szentmihályi Andor volt 30. hónapig gyászszolgálatot látott el az ősi harczerén a Piave melletti harcokban hősi halált halt, ezredparancsnoka Bugsch Aladár alezredes az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásának elismeréséül tartalmatos zászlósá nevezte ki s erről az elcsétt önkéntes szülői értesítette.

Egy kanizsai gimnasiai kiadvány könyve a trónörökös könyvtárában.

Ötös Erzsébet fogimnaziumi tanulója, Ötös Emil adományozta a nagykanizsai m. kir. adóhivatal főnökönek lenyá az elmúlt évben egy meséskönyvet ajánlott fel Ferenc József Ottó trónörökösnek. Ma a főispánlót leírat érkezett a városhoz, mely leírat tudatja, hogy a királyné a lojalis ajándékot a trónörökös számára legfelsőbb engedelmével elfogadni melőztatott.

293 vitézségi érem.

A honvédség Rendeleti Közlönyének legújabb számban foglalt adatok szerint ismét 293 huszas honvéddnek kapott egyszerre vitézségi érmet és: pedig 3 nagyezstőt, 68 kisézstőt, 25 második bronzot, 197 bronzot. Helyszüké miatt, sajnos, nem közölhetjük valamennyi vitéz kitüntetett nevét, meg kell előzödünk a tiszték és önkéntesek felsorolásával. A hosszú névsorban szerepelnek: Sebestény Mátys tart. hadnagy, Kaufmann Hugó tart. zászlós, Párkányi Lajos tart. hadapród-kiszétt érdemmel, Thieringer Ferenc tart. hadnagy, Küster László népf. hadnagy, Hautzinger Pál tart. hadapródjelölt. Szűcs József, Csépe János önkéntes szakaszvezető, Anyos Sándor és Kutscher Károly önkéntes tizedesek.

Fehérnemű a katonáknak!

A harczeréken küzdő, érettnök harcoló véreink katonáink részére úgy a környékén, mint városunkban is folyik a fehérnemű gyűlés. Nem kényszer, nem erőszakolásról van szó, önkéntes felajánlás és adakozás híjuk fel a nagyközönségtől, különösen akiknek feleslegük van, adják oda azoknak, kik azt sok szenvedésükkel valóban kiérdemelték. Tudjuk, nagyon sok olyan ház és család van városunkban, ahol s akinek bőven akad ilyenmiben is felesleg a akik nem érzik meg esepett sem, ha néhány part bőllő ily nemes coka feloldoznak.

Méhészeti tanfolyamok rokkantak részére.

Az Országos-Hadigondozó Hivatal nagy sulyt helyez arra, hogy a méhészetet, mint könnyű kegyérkeresetet a rokkantakkal megköveteltesse. Ezen célt szolgálják az ország különböző helyein a földmívelőügyi Miniszterium által rendezett kaptárköztitűléssel egybekötött méhészeti tanfolyamot (Kaposvár, Szombathely, Győr, Kalocsa, Pozsony, Eger, Temesvár stb.), melyek 18 napig tartanak és szűnnek néhik követik egymást. Ezen felül a földművelőügyi Miniszter elő hadirokkantaknak, kik tanfolyamot vőgeztek a szükséges méhészeti felszerelést ajándékbá adományozza és oly helyre, hogy 20—30 rokkant méhészetet tanulni hajlandó, — szakközégtől küldi ki tanfolyam megtartásáa céljából: Méhészaladók a rokkant nem kap, hanem kaphat az O. H. G. H.-től bőlyegleten kérés alapján pénzsegélyt 3 méhészalát beszerzésére. Ezen köráshoz mellékelni kell a tanfolyam látogatásáról szóló tanúsítványt és az eladónak nyilatkozatát arra nézve, hogy milyen áron hajlandó a 3 méhészalát eladni.

Bővebb felvilágosítást nyújt a pécsi hadirokkant munkaközvetítő (Pécs, főmipari szakiskola).

A paprikákrak

A paprikákrak maximálására vonatkozó rendelet é héten jelent meg, melynek értelmében az őrlésre szolgáló csorok, továbbá a feldolgozás alatt álló paprika készletet zár alá helyezi. A készletet csak a H. T. nek vagy bizománysának lehet eladni és február 15-ig megvételei kell felajánlani. A száraz elsőrendű csor paprikának az árát a termelőnél átvéve 18. koronában állapították meg kilogrammonként. — Rekvirálás esetén 20 százalékot levonnak az áról. Arra vonatkozóan is intézkedik a rendelet, hogy aki a paprikát őrlöttel kívánja, köteles az illetékes községtől előjárásigál ad bejelenteni és hogy a rendelet életbeléptetése után feldolgozott paprikát csak a megállapított 3 futó minőségben lehet forgalomba hozni.

A feldolgozott paprika árát a következőképen szabályozták: Az elsőrendű áru nagybani eladásnál 30, illetve kistyobny eladásnál 35. másodrendű 25, illetve 29. harmadrendű 20, illetve 24 korona.

Lóárverés Nagykanizsán.

A palni mentelapostályi parancsnokság értesítése szerint február hó 20-án délelőtt 9 órakor Nagykanizsán, az igazságtügyi palota előtt 3 drb. vérn (nem hidegvérn) herült 10 kerul. előtverzésre, melyek közül egyik: 15 éves, 176 cm. magas, pej, mindkét oldali havivakság; a második: 6 éves, 166 cm. magas, pej, csukaszaj; a harmadik: 172 cm. magas, pej, vékony csontozat miatt sorolattik ki.

Meghalt a Teleky-úti dráma áldozata.

Özv. Takács Istváné, kit eddig ismeretlen tettes előtözatosan megbeszélte, tegnap a körházban kisenvedett. Holttetését a temető h lottasházába szállították, ahol ma fel is boneolták. A rejtélyes gyilkost még mindzideig nem vezeték s így valószínű, ha a legzsebésebb kerul nyomozás folyik ellenök.

Uj burgonyarekvirálás a vármegyében.

Zalavármegye alispánja rendeletére vármegyében új burgonyarekvirálás lesz elrendelve, melynek 280 vagonnak kell eredményezni. Magának Nagykanizsának 3 vagonot kell beszoigaltatni, a mely aligba fog összekerülni. U. i. a mult burgonya rekvirálás városunkban semijenny eredményt nem vezeték s így valószínű, hogy a legnagyobb megszorítással sem lehet a kívánt mennyiséget összehozni, habár kívánatos volna.

Hibét azonban, hogy a vármegye területén azért a 280 vagonnyal egybe fog gyűlni, csak aztán úgy ne járjon mint a hadapesti 160 vagon burgonya, mely vétkes gondatlanságból a fagy áldozata lett.

A hadifoglytartó gasdák

felhíratnak, hogy hadifoglytartó é hó 10-én vasárnap délután 3 órakor a városánálán a szokásos helyen orrosi vizsgálatra okvetlenül bemutassák.

Egyben minden további felszólítás nélkül értesítettük, hogy minden második vasárnap délután hasonlóan foglytartó a vizsgálatra elkűdjék.

Kereskedők és iparosok évszálatti szabadságolása.

A hadügyminiszter az összes katonai parancsnokságotkát sürőnyileg utasította, hogy az iparosok és kereskedőknek, dohány nagy- és kisüzemészeknek évszálatti szabadságváltásra vonatkozó hadügyminiszteri rendeletek kihirdetendők és azoknak hatálya kivételösen a kereskedelmi- és bank-alkalmazottakra is kiterjesztendő. Ezen címen való szabadságolások csó portonként 1918. évi február hó 15-ig eszközölhetők. A szabadságolás iránti kérelmek a fennálló rendelkezések értelmében — a szőigálati ut belátása mellett az illetékes előjáró pőttes-parancsnokságnak kihallgatása után terjesztendők elő.

— „BERLIN” nagymozgó színhásban mindennap tartatik előadás a legvilágítottabb műsorral. A „Berlin” színház látogatását mindenkinék a legmelegebben ajánljuk.

Fuzsora a kanizsai piacon.

Fát ma a kanizsai fakereskedőknek nem igen lehet kapni. Ezt a helyzetet azán álmóson ki is használják a jó falusiak, akiknél valóságos epidémia fogult, hogy a városi pantallós urakat* minél jobban kiuzsoráshassák. A Deák-ter. fapiacsn szereszte be eddig a szegényebb néposztályt tuzelője. Ma már erről szó sem lehet, mert egy kis kocsi fáért, amiért valaha 4 koronát kértek a jó falusi gasdák, ma pont 100 koronát követelnek. Egy ily kocsi fa messze áll egy köbméter mennyiségtől, de ex egy esőpöpet sem éjti gondolkodba a fuzsora lelketlenjűt. A szegény emberak otthona ma dermesztően hideg, fagyos, mert annyik nincs, hogy egy kocsi fáé vásárolhassanak. Jó volna, ha a rendőrség szétnézne betűváskör egy kisé a fapiacsn és valahogy korába szedná a lelketlen falusi fuzsorasokat.

Taglgyártáshoz szent, építészhez meszot ajánl
Bergstein Pál
kőszón- és termény-nagykereskedő
SZOMBATHELY.

Meghívás.
A Nagykanizsai VI—VII. Kerületi Keresztény Fogyasztási Szövetkezet

XIX. évi rendes KÖZGYÜLÉSÉT
1918. évi február 17. napján
délután 2 órakor a Kisráoz-utcai iskolában

tartja meg, melyre a tagokat tisztelettel meghívja.

Nagykanizsán, 1918. febr. 8.

AZ IGAZGATÓSÁG.

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóságának a mult üzletévre s a szövetkezet állására vonatkozó jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentésével a zároszámadások bemutatása, a vagyonmérleg végleges megállapítása, a vonatkozó nyereség felhasználása s a számadók felmentése.
3. Felügyelő-bizottság választás 2 póttaggal.
4. Az alapszabályok 1, 2, 5—11, 14, 15, 17—33. §-ainak módosítása.
5. Esetleges indítványok.

Vagyonmérleg 1917. december 31.

VAGYON: Pénztár 821-62. Aru: 7115-48. Ház: 6000. — Adóskók: 65-86, Összesen: 14 002-96. — TEHER: Üzletrészt: 1410 — Tartalékalkap: 4928-43. Biztosítók: 2000 — Letét: 5200 — Nyereség: 464-53. — Összesen: 14002-96.

A király proklamációja a nemzethez.

A hivatalos lap legújabb száma a következő legfeljebb királyi kizáratot közli:

Budapest, február 14. Hála a Mindenható kegyes segélyének, békét kötöttünk Ukrajnával. Győzelmes fegyvereink és lankadatlan kitartásaink folytatótták pétepolitánok megériellők a löfentartásunkért vívett védelmi harc első győzelmét. A súlyos megpróbáltatásoknak alavetett nemzetet együtt bizom abban, hogy ezen örömdetes békekötés után mihamarabb az általános béke közzönti a szenvedő emberiséget. Az Ukrajnával kötött béke hatása alatt rokonszempvel tekintünk ama törekvő ifju nép felé, melynek szívében ellenségség közöl először ábrédt föl a felebarát szeretet arzese és amely számos csatában tanusított hősiességét betetőzte; amidőn bézorságot lelt arra, hogy jobbik meggyőződését nyíltan és tetteikkel bizonyítsa. Előekönt vált ki ellenségségünk táborából, hogy most már a közös nagy cél melletti célérés érdek ben erőnkkel egyesítes törekvésait Ha már az első pillanattól kezdve, amidőn fenközt előidém trónjára léptem abban a szaktisztsáért elhatározásban, hogy a becsületes béke kivívásáig végkielégződik a reánk kényeztetett harcot, — egynek érzem magamat a nemzettel; még inkább egynek érzem magamat vele ebben az órában, amikor a cél előzés felé az első lépés megtörtént. Csodálatos szeretetteljes elismeréssel viseltetvő hős csapataink iránt, melyek majdüm emberföltötti kitartással és páratlan áldozatkészséget tanusítottak, ugyszintú azok iránt is, akik odahaza napról napra nem kisebb áldozatot hoznak, — teljes bizalommal tekintek a közeli boldogabb békére. A Mindenható áldjam meg beannakét erővel, kitartással, hogy neomeak a magunk és hű szövetségeseink, hanem az egész emberiség számára is kivirjog a végleges diadalt.

1918. február 12.

Károly,
Weherle.

Egy letört virág.

Alig élt még, hiszen csak 2 és fél éves volt a már is elkötözött imnét egy ismeretlen túlvilágba az Ur angyali köz szolgálni.

Őak rövid ideig volt beteg, mihamar erőt vett rajt a megváltó halál.

A bánatos szülők a ismerősök nagy fájdalomra ott nyugszik immár a gyermek Báró Imre Jancsika az Iharosi család sírjában, magával vívő egy szeretetben élő család boldogságát.

Neveződjél kis angyali lelkében, imádkozzál ott fent a mennyben.

A hazilurak zarnoksága.

Hatóságnak figyelmébe.

Kilajkórásúnk figyelmébe brijük föl állábi sorainkra, amelyben sok szegény ember panasza forr össze. Az egyszerűbb házak zarnokairól van most szó, akik a Kis lakók felett tirannuskodnak. Tárvaly még több helyen tartották sertést a lakók. Mifutó a hizalás egyik-másik szegény lakónak jobban beütött, mint a házigazdának, ugy adott kifejezést irigységnek, hogy a sertéstartást egyszerűen megtöltötte a szegény szellőrenek. Manapság nagy szó egy esetleges híztalás. Sok minden bú ekertül a ház tájékaról, ha egy kis zsradék jut az asztalra s nem kell utána szalagálnai. Ma pedig örövendünk, ha segíthetünk egymáson s ha megkönnyíthatjuk egymás életét. A nehéz időkre való tekintettel kérjük rendőrságnak

ntézkedését arra nézve, hogy a szegény lakó sertést tarthasson ott, ahol már előbb is tartott. Ez gonosz, felkelten uszora s üldözendő bűn a mai súlyos időben. — ide a hatóság kezét kérjük, hogy ottalmul szolgáljon a szegénynek, akit úgy is sújt a bűn s a gond a terhes időben. Ez ma szociális gyógyítószer, amely sok elégedetlenségnek s keserűségnek veszi elejét.

HIREK.

Műkedvelői előadás.

Rubint Károly főmérnök lakásán hushagyó kedden több uri család gyermeke bájós és közvetlen előadást tartott. Színre került a Születésnapra írt két jelenet és számú s Kox és Box vígjáték. A szereplők mind közvetlen kedvességgel játszottak. Somogyi Rózi találatlan adta a nagymama szerepét s mellette Pihál Bözsi, Kiss Klári, Rubint Mária, Kövess Ágötha és Gréti voltak a szindarab feltűnő csillagai. Kiss Laci nagyszerű prólogót tartott. A szereplők között volt Schilhan János, Svastits Pál, Svastits Irán, Svastits Andor, Rabint Dezső, Kövess Buki, Viose Peri. Az előadások, amelyek szépen górdültek — nagy számú előkelő közönség volt jelen. Ott voltak a Somogyi, Pihál, Kövess, Fábján, Kiss, Schilhan családok, uri közeletnek több kifutó tagja. Az előadást Pihál Viose előadása zárta be hatásoan.

Hány esch katoná ment át az ellenséghez?

— Egy esch rősprat főtűnő adatai. —

Röviddel ezelőtt szenzációk könyv jelent meg Párisban dr. Benes Eduard volt prágai egyetemi tanár tollából, aki jelenleg a párisi esch-tól nemzeti tanács főtűnkára.

A könyv valóságos tárháza olyan okmányserű bizonyítékoknak, melyek ritkító világitásban igazolják a eschek árulásának természetét.

Dr. Benes a legzemérmelenebb leplezetlenséggel beszél arról az összekészítést, amelyet a eschek nyomban a háború kitörése után a Monarchia ellen szöttek. Azt írja, hogy egy általános ellenségség érzület lepte meg az egész esch népet. Mifután kellő előkészítés híjján a forradalom lehetetlen volt, meg kellett elégedni a passzív ellenállással. Valamennyi esch párt elhatározta, hogy a hűsöget a Monarchia-val szemben feladja.

Az újságok ellenségség cikkekét közölték, a lakosság nem jgyezett hadikölcsönt, nem szállított élelmiszert, hogy a Monarchia pénzügyi és gazdasági csődjét előidézze. Amivel azonban Benes a legjobban éditesekeedik, az a esch katonák magatartása.

A esch katonák — írja — rendszeresen megtagadták a harctérre való indítást és ha mégis odakerültek, megtagadták a harcra való részvételt. — Benes nyomtatékkal figyelemzötti az entente-ot, hogy mily nagy része volt a háború első évében a escheknek abban, hogy a Monarchia hadserege vereséget szenvedett.

Beszésk jöleli meg Benes a 11, 28, 35 és 36 ezredeket és meg-milli, hogy mikor az utóbbi át akart menni az ellenséghez, porosz garádatoknál, megtagadták a harcra való részvételt. Számítás szerint 600,000 esch től katonából az 1918. év elejéig 350,000 adta meg magát az oroszoknak és a szerbeknek. Azt sem hagyja megemlétes nélkül, hogy ez az árulás tette lehetővé az oroszoknak a Galiciából való kedvező visszavonulást és okozta az osztrák-magyar seregnek tomasovi vereséget.

Dohányjegyek.

A pénzügyminiszter valamennyi pénzügyigazgatóságához rendeletet intézett, amelyben a rra hívja

foj, hogy a közgazdasági hatóságokkal a tárgyalást a dohányjegy behozatala tekintetében indítsa meg és amennyiben ezek a dohányjegyek behozatalát helyesnek tartják és annak végrehajtását, valamint ellenőrzését vállalják, a jegyrendszert lépésbe életbe. Dohányjegyeket a megyei és járási székhelyek kivételével leginkább a kisebb községekben kultiválják, mert ez a rendszer csakis ott válik be, ahol annak végrehajtása nagyobb munkával nem jár.

Kártérítés a bevonulások elveszett ruhákról.

A bevonulások elveszett polgári ruhák értékét negyven koronásig az illetékes katonai parancsnokság téríti meg. Bizonyítottan magasabb értékű polgári ruhák helyett nem pénz, hanem ruhát adnak pótlásul. Polgári ruhák helyett megfelelően átalakított egyenruhadarabok is adhatók. Az elveszett bórúndért, ládáiért csak akkor adnak kártérítést, ha a tulajdonos megbizható tanakkal igazolja a bórúnd eltűnését. — Értéktárgyakért (óra, gyűrű stb.) nem jár megtérítés.

Munkaközvetítés.

Az Országos Hadigondozó Hivatal pécsi hadirokkant munkaközvetítője értesíti a munkaadókat, hogy jelenleg a következő munkákra alkalmas hadirokkantok vannak elhelyezésre: bérsgazda 1, cipész 1, eszű 1, felügyelő 18, gazdasági/felügyelő 1, fűtő 1, gazdasági eszű 3, géplakatos 1, házmester 1, hiv. szolga 5, irnok 6, kőpán 1, kályhás 2, kereskedő 2, kézbésztő 3, magtáros 3, vasuti munkás 1, űr (éjjeli) 8, erdőőr 3, portás 4, rendár 1, szolga 3, tisztviselő 3, utkaparó 1. Azon munkások, akik a munkaadóknak hadirokkantakkal óhajják, forduljanak bizalommal a pécsi hadirokkant munkaközvetítőhöz. (Légszennyár-n. 2. telefon 313.)

Lóárverés Nagykiszén.

A palini méntelepösztyál parancsnokság folyó évi február hó 4-én kelt 55. számú értesítése szerint február hó 20-án délelőtt 9 órakor Nagy-kiszén az „Igazságügyi palota” előtt 3 drb. verű (nem hibézvű) herült ló kerül árverezésre, melyek közül egyik: 15 éves, 16 cm. magas pej, mindkét oldali hámvakság; a második: 6 éves, 166 cm. magas, pej, csukaszaj; a harmadik: 5 éves, 172 cm. magas, pej, vékony csontozat miatt sorolattott ki.

As élet tartama.

Tudományos megfigyelések szerint azeszer ember közül, aki 25 éves korában teljesen egészséges volt, 40 ezer éri el a 70-ik, 12 ezer a 80-ik, 740 a 90-ik, 9 a 99-ik s 1 ember a 100 ik esztendő. Az újszülötteknek negyedrészéle élete első évében elhal a 25 év után életét több elpusztul. Az átlagos életkorból az következtetik, hogy aki 25 éves korában egészséges, még 38 évet, aki 30 éves korában egészséges, még 34 évet, aki 40 éves korában egészséges, még 26-ot, aki 50 éves korában egészséges, még 13-at, aki 70 éves korában egészséges, még 8-at, a 80 éves 4-et, a 90 éves 2-öt remélhet, a 100 évesnek csak hónapjai vannak hátra.

Az állatok közül az elefánt 150—200, a szarvas 106, a báina 100, a ló medve 40—60, a kutya, macska, oroszlán 35—40, a szarvasmarha, sertés 20—25, az egér 6 évig él.

— Egy 35 hámból való leány azonnal felvételt íj Wajdis József könyvnyomdájába.

Teglagyártáshoz szonot, építéshez meszet ajánl
Bergstein Pál
köszön és termény-nagykerekedő
SZOMBATHELY.

IRODALOM.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga írta: *Dr. Lukács József*, főgimn. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alajához ért. Mindenkinél érdekes és tanul-sága olvasható, amely míg egyrészlről szigo-ruan tudományos, másrészlről könnyed stilusával élvezetes olvasható. A világtörté-nelem jelentős mozzanatának ismerete minden kulturrezber tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán.

— Az „Műt” szépirodalmi és művészlleti heli-epot (szerkesztő Andor József) gazdag tartalom. ér-dekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot meglepra ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15/c. — Előfizetési ár félévre 15 kor. Mutatványzámat kéze-sséggel küld a kiadóhivatal.

— „Vasárnapi Ujság” minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Uj-ság” előfizetési ára negyédévre tíz korona, „Világ-krónika” val együtt tízenkét kor. Megrendelhet a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-útea 4.) Ugyanítt megrendelhető a „Köpes Népnap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— Magyar Szinpad. Budapest egy-ten színházi és zenél napilapja, az Erényi Nándor szerkesztésében megjelenő Magyar Szinpad teljes-en új formában, pompás aktuális művészi rajzokkal országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene kariété és mozi világából való érdekes közleményeken friss híreken és pikáns pletykákon kívül külön foglalkozik a vidék színházi és művészi hírével is. — Eddigi számaiba Herceg Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Kendré, Porzsaolt Kálmán és mások írtak cikkeket. belső munkatársai a többi közt Harsányi Zoolt. Rutkay György és Oserna Andor, Nagy Jendrő sa-ját rajzaival tarkított cikksorozatot kezdött benne a vidéki színházi fura-ságokról. A Magyar Szinpad előfizetési ára egy évadra 28 kor. egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest VIII. Bókk Szilárd-útea 18. Kívánatra egy hélig ingyen küld mutat-ványzámat.

A világháboru

minden mozzanatáról

bő,

eredeti,

megbízható,

kimerítő

értésülésekkel, térképekkel, ma-gyarazatokkal szolgál az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK!

Egész évre 50 korona.

Félévre 28

Negyédévre 14 K. — 7.

Egy hónapra 4 K. 70 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest.

VII. Rákóczi ut 54. szám.

„BERLIN“

Nagymozgó Nagykanizsán,
Erzsébettér Szarvas-Szálloda.

Az újonnan átalakított modern nagyteremben

mindennap tartatik előadás

hol mindig a legújabb, legszebb és legérde-kesebb s legválogatottabb műsorra talál a t. közönség. Mindenik előadása a kinematografi-legszerűndű, legújabb s legremekebb alkotásából van összeállítva. Szébb és érdekesebb s tanulságosabb műsort sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgókban sem lehet látni. A „BERLIN” színház ágilis igazgatója mind-ig a legújabb és legválogatottabb s legér-tekesebb moziműsort mntatja be, finom mű-vész i ízléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemessé és élvezetessé tegye kitűnő zenéről is gondoskodott. — A művész i színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN” nagy-mozgó színház látogatását mindenkinél a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 5. 7 és 9 órákor Vasár és ünneppnap fél 3. 5. 7 és 9 órákor. A m. tisztelt közönség szives pártfogását és az előadásban való pon-tos megjelenését tisztelettel kéri

AZ IGAZGATÓSÁG.

Hangszereket és jó huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvo-lák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében,

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

Nyomatott a lapalajdonos Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában, Nagykanizsán.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deáktér 1.
Telefon: 182. — Hirdetések díjazás szerint.

Főzszerkesztő:
Kemény László

Felolvasó szerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési ára: Egy évre 10 kor, félévre 5 koron, negyedévre 3 koron 50 fillér. — Egyes szám ára 30 fillér.

Az anarchia uralma.

A bolsevikiek uralma az Ukrajnában véget ért. A derék Krylenkot, aki zászlós létere a maximalista csapatok parancsnokló tábornoka, vezérkarával együtt letartóztatták. Ezzel az a kérdés, vajon ki jogosult a központi hatalmakkal békétárgyalásokat folytatni, a kieví radé-é vagy az ukrán bolsevikiek, gyakorlatilag el lett döntve.

Nem épp véletlen, hogy lengyel legionáriusok torolták meg a bolsevikiek tulajdonságait; hiszen Troczkij elég merész volt tagadni a lengyelek önállóságát és kétségbevonni Kucharzskitól a jogot, hogy a lengyel nép növében beszélhessen, mert nem maximalista kegyből jutott hivatalához. Közös érdek köti a lengyeleket az ukránjakkal egymáshoz: az önrendelkezési jogért való küzdelem, melynek jogosultságát elismeri ugyan Troczkij, de ténykedésével mindenféle gáncsol vet ellene.

A bolsevikiek szolgáltatta színjáték egész Európának tanulságos. Olyan férfiak küzdenek itt a hatalom birtokáért, kiket a forradalom hullámai a legalsóbb és legnagyobb viszonyokból vetettek ma-

gásra és akik halálos gyűlölettel viseltetnek mindenkivel szemben, akiknek öt rubel van a zsebében. A legősőbb és legkopottabb anarchista elméletek, melyek a világtörténelmi folyamata százszor-ötször megcáfolt és nevétség tárgyává tett, mostanában északi Oroszországban mint vadonatúj igék közkelettek: tulajdonelkobzás, a bankpénzek eltulajdonítása, a föld igazságos elosztása, az államadósságok letagadása, bájos változatosságot kölcsönöznek a maximalista műsornak.

Még mielőtt ezeket az igéket rendszeresen megváltoztathatják volna, Északoroszországot leírhatatlan nyomorba kergették és lábál tiporják az emberi szabadság utolsó foszlányait. Példátlan önkény tobzódik ebben a boldogtalan országban, éhség-ínség elvekké váltak és a repnek meg a látszatra is felborították. A cár a bolsevikiekhez képest valóságos apja volt népének, műkedvelő autokrata, sőt barátja a szabad-ságnak. Ha országában zugolóni kezdett az elégtelenség, hű közájkait vonnította fel, Troczkij a vörös gárdát használja, mely ugyanazzal a módszerrel dolgozik, mint a cári közákcspat: benépesíti a tömlőcöket,

kivégezt, borralókat szed és rablásból, betörésből és lopasból él.

De ezeket a garázdálkodásokat nem lehet a végtelékig folytatni. A derék Krylenkot megverték és becsukták; rendbontottan menekülnek a vörös gárdák Ukrajnából, amelynek legelvetemültebb kintói voltak.

Ugy látszik, Troczkij rémuralmának napjai is meg vannak számlálva. Jeles szónoklatait aligha fogja még soká hallatni. A bolsevikieken kívül senki sem fogja ezt sajnálni. Mi legkevésbé, mert így tán még csak lehetséges lesz Oroszországgal békét kötnünk.

Naptérhiba.

Egy nagyváradi nyomdávalalat kiadásában megjelenő naptárban olvassuk a következőket: Febr. 21. esztörtök: Hamuzs szerda: Nagyhétfő, kedd, szerda, bójt. Nagysombatonok, pénteken, szombaton nincs bójt. A téves adatok kiigazítását a kiadó figyelmébe ajánljuk.

— Huszas honvédeink emlék-
ünnepén vasárnap délután megje-
lenni hazafias kötelesség.

Incze István †

1863. szept. 20. — 1918. febr. 21.

**FAJDALOM MEGREZEGTETI A TOL-
LAT KEZEMBEN,** a mikor azt kell
lélnöm — hogy **Incze István** kegyes
tanítóradai aldozópap tanár február 21-ére virradó
éjtel meghalt Budapesten. Az egészségét, a nyugodt
élet ment oda keresni a tudomány támogatásával s
távol elhagyott otthonától a halált találta meg, annak
árnya borult rája, elfedve köziszteletben álló alakját.
Mindazok elől, akik tisztelték, szerették. Örökké mo-
solygós arc, elkomorult, jó szíve porladni tett, ar-
nyos kedvét elvette az elmulás, tudása kihűlt s most
más csendben, hangtalanul pihen harmadéves ta-
nári működésének fáradságot a Kerepesi temetőben
levő piarista sírholtban. Egy vándor pályatársának
végére ért, egy pedagógus végleges szünőfőre, ment
a egy munkás elme tart pihenőt a nagy szellemi
munka után, amelyet jó kedvvel, hivatással végzett.
Ea igazság minden részletében fájó.

Még látni szeretnék volna öt továbbra is abban
a munkakörben, ahol oly sok szép és nemeset al-
kotott. Látni, mert a magyar pedagógiának értékes
munkái között előkelően fontos helyet töltött be s
munkássága nyomot hagyott sok ifjú ideális lélekben.

Emléke a kitörülhetetlenség mázsalai vésoódt be ta-
nitányai telkébe a azok az iskolapadjából való ki-
kerülések évek múltán is felkeresték, hogy nosogy
arcának lássák ismert vonásait s hallják azt a
hangot, amelyből mindig a megértő, atyai szeretet
szólt a tapasztalatlan ifjúhoz annak boldogsága s tu-
dásban való gyarapodása érdekében. Még sokan vár-
ták, hogy Incze István tanítványai legyenek. A munkás
sorból kidült paptanára még nagy sokaság lett
volna rendjének, a magyar nevelőügynek Mindkettő
súlyos vesztesége részese az elhalálozással. Tagadha-
talan, hogy rest hagyott hátra távozása. A tisztelő
nagy tömege fájó részvételt tekint a főgimnázium
kopolt épületére, amelynek orman lengő fekete zászló
hirdeti, hogy a nagykanizsai piarista rendházak ne-
hez a vesztesége, súlyos á csapása.

A halál hír megdöböntően hatott mindenkire
Az elköltözöttnek Nagykanizsán már huszonkét éve
volt otthona s egész nemzedéket nevelt fel, amely
most már az élet gondjainak újat járja s a nyert
tudásért és élvezetért ódes emlékezéssel telve érzi
Incze tanár emlékét.

Mint tanártárs jókívívésében, szeretetben és
odaadásban pártalan volt.

Társában mindig az embert nézte, tudásával,
gyaroltságával, e szívet bánt velük s őket így is
mégelölte. Együttlétünk mindig kellemes igye-
kezett tenni s alapos tudásából fakadó szellemi frise-
sége munkatársainak homlokáról sokszor úzó a
fáradság borját.

Amilyen nyárias és jó modorú volt az iskolában
s határlalan türelme, a mily közmondásos róla a
gyermekvilág tökéletlenségeivel szemben, — ép oly
szép volt volt szellemi jó modorával párosulva a
társaságban.

Munkájában nem a büntetés, hanem az inté-
büdítés volt az a büvös hatalom, amely fáradozás
eredményének nyújt adja.

Nem eslom, hogy e szűkszavú nekrológ kere-
tében szorítsam Incze István életének egész tartalmát.
Csak vázlatot akarom itt adni, hogy az megokolja
ama gyász és fájdalom, amely most, halálával
annyi hálás szívre borul.

Hiszen e sorok írója is részese volt Incze ta-
nár pedagógus munkásságának s annak áldásából
sokat merített az élet, a tudás útjára a gyermeki lé-
lek fogékonyágával. A közvetlen tapasztalás közelé-
ből szedte elő tehát mindazt, amit az igaz érdemek
elismerésének örökzöld csokraként a megboldogult
koporsójára tett.

Herrádhatalan érdemű munkának érdemelt
munkája csak ez lehet. A közelből látta a megfi-
gyelő. Először az iskolapadjából tekintett bezedés
ajkára, mosolygós arcára, aztán pedig a munkatárs
közvetlen szomszédságából nézte azt a munkás min-
den áldásával, összes eredményével, amelyet Incze
István végzett.

Ne szőlünk tovább róla, hagyjuk őt nyugodni.
A munkás tart pihenőt, érdemet, jogigányt szerzett
s jutalomra.

ESTE VAN...

Este van... A gyertya
Pisikakó fénye
Rácsik egy barna
Fürlős leánykére.

Mintha a távolba,
A jövőbe látna,
Olyan szép — merengő —
Fénylő szemepárja.

Selymes szempillája
Mintha könnyet sírna —
Mint a harmatcseppek
Tea-rózsá szirma.

Piros ajka sem ég
Ugy mint akkor este,
Mikor a kis padon
Ajham szavát leste.

Sereg a gyertyaláng-,
Majd utolsó lobban —
Kialszik. — A csendben
Csak a szívem dobban!

—y—ó.

A Szurmay-est jövedelme.

A Hadsegélyező által rendezett Szurmay-est tiszor koronát jövedelmeseit. Dícsértelt, emlékezzünk itt meg a harcban lelt husza honvéd ezred tisztikarának a legénységének ajándékáról, amely es alkalommal egyszer koronát küldött a hadsegélyező vezetőléhez, Farkas Vilháoz a nemes oábra. Bugsch Aladár ezredparancsnok külön 100 koronát küldött az est jövedelmének garanzálásához.

Koporsóját a távolból sem hagyják kiséret nélkül tanítványai. Drága ereikre nekik az a kihűlt szív, amely annyit dobant az ő boldogságukért, az ő jóvájárta.

Inese István elment körünkől. Nincs többé. Oda tért, ahonnan visszatérni nincs. A föld egy gazdag szemmel, egy igaz emberbaráttal lett szegegyebb. Keresseben vagyunk, akik a nemzet termő talajába vetünk.

Isten veled szeretett rendtársunk!

Dr. L. J.

Ineze tanár haláláról a helybeli piarista rendház a következő gyászjelentést adta ki:

A Kegyes Tanítóréndiek Nagykanisai Társaságának Tagjai fájdalomtól megrendült szíveit tudják, hogy szeretett rendtársuk Ineze István kegyesrendi áldospap, főgimn. rendes tanár, folyó hó 20-án ájfall 12 órakor, korának 58-ik, szerzetesi életének 27-ik, áldospapágának 31-ik, tanári működésének 30-ik évében rövid szenvedés és a halotti szentételek átjatos felvétele után Budapesten az Urban csendesen elhunyt.

Istenben boldogult rendtársunk hűlt tetemét f. hó 23-án d. u. 1/4 órakor helyezik a Kegyes-tanítórénd Kerepesti-temetőben levő sírboltjába örök nyugalomra.

Leike údvért az engesztelő szent mise-áldozatot Nagykanisán ugyanazon napon délelőtt 1/9 órakor mutatjuk be a felső templomban a Mindenhatónak.

Nagykanisza, 1918. február hó 21.

Az örök világság fűnyeskedjék néki!

Uj plebánia városunkban.

Simon György veszprémi tanonok, mint a megyés püspök kiküldöttje városunkba érkezett, hogy az itt felállított második plebánia ügyében az illetékes feleltek tárgyalásokat folytasson.

Ő Excellentija titkára állalmából u. j. ismét felmentett, hogy városunkban egy új plebánia felállításra volna szándékos. Hogy ezen rég óhajtott ügy a megvalósulás stádiumához jusszon, erre néve óhajt egy a megyés püspök, valamint Bathhány Stratmann László herceg is támogatást nyújtani, melyhez még a város közönosságának támogatása szükséges oupan s a rég óhajtott plebánia még ez évben megkezdheti áldásos működését.

Huszás honvédek ünnepe.

Vasárnap délután a Polgári Egyeletben vités és méltán osodált huszás ezrednek művészi estét rendez. Az ünnep ennek a nevezetes haditejművészek emlékére, hogy a kárpáti harcokban a 1916-os magasztalat honvédeknek Lovag Sypniewski ezredparancsnok vezetésével elfoglalták Művészi ünnep keretében áldoz a pótszállás és üsemény emlékének Városunk hasznos közönység megeríti az ünnep jelentőségét, s az ünnep főnyének emeléseire megjelenik azon. — Nemes kötelességünk az mindannyiunknak, hogy huszásunk ünnepe mindannyiunk ünnepe legyen.

A meghívó a következő: A m. kir. 20. honvéd pótszállásj tisztikarunk annak emlékeztető, hogy a tábori ezred a Kárpátokban, 1915-ben a 906-os magasztalat dícsőségű harcokkal elfoglalta, 1918. febr. hó 24-én a „Polgári Egyelet” nagyrármébe Művész-Estélylét ünnepli meg. Az ünnepej kezdete d. u. 5 órakor. Belépti díjak: Emeleti páholy 60 K, földszinti páholy 50 K, állóhely a I—VI sorban 12 K, a VII—IX sorban 10 K, a X—XII sorban 8 K, állóhely 4 K. Buffetrol — szives adakozás utján is gondoskodunk. Az estély jövedelmét a Rokkantságos és az ezredtörténet kiadásának költségeire for-

dítjuk. Jegyek Kohn L. Lajos ógánál (Fő-tér) és este a péntánál válthatók.

Hölyghizottság: Lovag Sypniewski Györgyné tábornok neje elnök. Biffi Ferencné ezredes neje, Bróssy Oskárné ezredes neje, Kúvesdi Boór Gusztáv né ezredes neje, Bugsch Aladár né ezredes neje, Schranos Ödön né ezredes neje, Jókutty Béla né ezredes neje, Dr. Kahan Imréné törzserős neje, Gabsovits Korné né ezredes neje, Vlasits Ernő né ezredes neje, nemes Endrődy Leóné ezredes neje.

Rendező bizottság: Vlasits Ernő ezredes elnök; Lajpczig Imre ezredes, Endrődy Leóné ezredes, Markó Lajos t. főhadnagy, Pongrátz Jenő t. hadnagy, Dr. Gálos Rezső t. zászlós.

Műsor: Ságly Lili úrhölyg szaval David László-István vités. 2. Gayer Józsefné urasszony, csendőr-főhadnagy neje énekel a) Thomas; Mignon; b) Offenbach; Barcarolle; c) Csiky János; Bánkódás; 3. Dr. Pillitz Samu szav. ezredesorv felolvas: A Kárpátokban. 4. Jahn Adólf né urasszony, ezredes neje énekel: a) Meyerbeer: Apródok áriája; a „Hugonettek” ből; b) Brahms: Ölgánydalok; c) Offenbach: Antonia románca; a „Hoffmann meséből. 5. Némethi Ferenc zászlós hegédli a) Bosthoven: Románca; b) Rameau: Gavotte. 6. Endrődy Leóné urasszony, ezredes neje mesél: Kárpáti mese. A mese keretében föllejt Sypniewski Alice úrhölyg, Jókutty Bereike, Huszár Didyke, Rosenfeld Berta, Sipos Babcs és Lala, Makovics Gyuzsi. Az ének és zeneszámokat szongorán Szigeti Sándor főhadnagy kíséri. Azonkívül énekel a főgimn. énekar.

A hadifoglytartó gadak felhivatnak.

hogy a hadifoglyakkal egyetemben e hó 24-én délután 2 órakor a vároház kis tanácstermében tartandó orvosi vizsgálaton okvetlenül megjelenjenek a ugyanakkor minden hadifogly után 2 korona orvosvizsgálati díjat ott azonnal felkötessenek, mert ellenesetben ellenök a hivatalos eljárás meg indíttatni.

Foglynyilvántartás.

A budapesti honvédenekar németországi körútja.

Irtó: DR. LUKÁCS JÓZSEF.



MULT ÉV ÖSZÉN Fricsay Richárd karnagy vezetésével a budapesti honvédenekar lett körútat Németországban. A körút sok érdekes tanulsággal szolgált arra nézve, hogy a bajorok — mert főképpen ezek országában folyt le a művészi látogatás — milyen szívelel szemeltek irántunk. Ez a művészi körút egy erős szeméremlett abban a lánokban, amely bennünket történeti emlékként ehhez a vités nemzethez hozzáfűz. A fogadtatás mindenütt oly nagy méreút volt, hogy azt a szokásos udvariasági számláján lehetetlen elkönyvelnünk. Volt abban valami a rajongó tisztelgetből, a megértő méltányságból s az elragadtatásból, amelylyel ódat a jelen történetének megalkotásában való szerepükről vételekednek. Örömmel írjuk ezt le.

Évzárados kulturámnak terde világításban áll sokszor az idegében. Ha tehát olykor ószinte tisztelőt tekint felénk, s igaz elismerés harog egy nemzet közvéleményének minden lapjáról — örömmel nekünk igaz, realis az alapja. Ezért-íródjunk mi Fricsay karnagyot, hogy művészi vállalkozásával ennek az elismerésnek kifejezése alkalmat adott.

Fricsay Richárd zenekarának ez a körútja több volt, mint egyszerű zenekari kirándulás.

Münchenben volt az első város, ahol honvédenekarunk művészetét bemutatta.

A tudomány és művészet e székhelyének német zenekarunk szerepléséről értékes, mert Münchenben itélete s tekintélye a művészet megítélésében mindenkor irányadó.

A bajor királyság székhelyének teteszen a elragadtatása honvéd zenekarunkkal szemben már annak a fővárosba való érkezésükre megnyilvánult. Ott volt a mi követésüknk, a város költőisége, s müncheni magyar kolónia s a bajor testőrgárda küldöttsége és zenekara. A Himnuszal fogadták a miénk. A pályaudvarról a Prinz-Arnulf lakanyháza vezették a zenekart. Utközben a két zenekar felváltva játszott indulókat. A lakanyhában ismét fogadtatás volt, amelyen a bajjársi viszony szép jutott kifejezésre. Az érkezésnek a vendégszeretet javából bőségesen kijutott a lakanyta tisztítközöknek gyönyörű és művészi nagyeremény.

Az első igazi diadalát bemutató hangversenyével aratta Fricsay zenekara. Ezt a hangversenyt a kir. Odobnon adták Sulyt, tekintélyt adó morális szempontból a hangversenynek a királyi családnak azon való megjelenése. Ez a kitüntető megjelenés egyúttal nemzetünknek is megizstosoltá a bajor király részéről. Ott volt a diplomáciai kar teljes számban. A hatalmas hangversenyteremnek fánnyal alig tudjuk leírni, amelynek nimbusa a zenekart övezte.

Fricsay karnagy a hangverseny műsorát kirándolag magyar szerzők műveiből válogatta össze.

(Folytatás következik.)

Adakozások a vak katonák részére!

HÍREK.

Kováts tanár gyászsa.

Súlyos csapás érte az elmúlt héten Kováts Antal piarista tanárt. A hét elején halt meg testvér-
bátyja Kováts István nyugalmazott törvényszéki bíró
76 éves korában Szombathelyen. A megdolgozott
szedán délután temették el szülővárosában. Szombathely
intelligens köröskének amelynek közse-
reteltben állag tagja volt — nagy részvételével Kováts
tanárt súlyos veszteség érte el halálával. A köz-
tisztelőben álló tudós piarista professzor az elköltö-
zöttben egyetlen testvérrel, gyászálla s így érdemesen
forduk felé a részét tekintve, hogy a megpróbáltatás-
ában fájdalom, vesztésé tudatát az igaz és át-
értékelés részét nyújtó érveivel könyvitte. Kováts ta-
nárt most emelkedő érte hamarosan a fájdalom,
mert nem régebben nővért veszítette el.

Adomány.

A Dáldai Takarékpénztár nemesszívű igazga-
tósága a kálmányei Tanítók Internátus alapjára 20
koronát vett szíves adományozni, miért is ez uton
fogadják a tanítóság hála köszönetét.

Halálosság.

Egy ifjú élet, egy lefőt virág költözött el az
élek sorából, még sebet hagyva a szerető édes jó
anya és rokonok érte remegő szívében.

Még alig élt, csak most feledkezett a bimbó s
a félre örzött élet már is letört; hogy minden gon-
dos áprós dacára is lithagya mindazokat, kik drága
lelétét annyit remélték.

Fekete Aranka, így hívták a 16. évében lévő
kis virágot, ki már ott nyugszik a hideg sir jég
olán, de élei fog szerettei nevében mindig élni.

Nyílgözy hím virág békében illatozál ott fent
a mennyeben.

A Gazdasági takarékpénztár

a múlt vasárnap tartotta meg közgyűlését s ekkor
az igazgatóság előterjesztését elfogadták minden pont-
jában. Egy részvényre 50 K osztalékot állapítottak
meg. A Takarékpénztár humánus intézményekre nagy
összeget malványozott ki.

A Dáldai Takarékpénztár közgyűlése.

A Dáldai takarékpénztár f. hó 16-án tartotta
meg évi rendes közgyűlést a részvényesek önké-
rdeklődése mellett. A közgyűlés az előterjesztett
igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentéseket meg-
elégeléssel vette tudomásul, a zárszámadásról jót
hagyta, a felmentvényt megadta és az osztalékot
részvényenként 100 koronában állapította meg. A
szelvények e hó 18-tól kezdve az intézményben
Budapesten váltak be. Az igazgatóság által elő-
terjesztett új alapszabályok elfogadása után, az 1918
üzelet évi a társasági hivatalos hírlapjának a hely-
ben megjelenő „Zala”, „Zalai Hírlap”, „Zalai Közönsé-
gi”-jelelteték ki. Az igazgatóság tagjai Kocsis Lajos,
Grünhut Állrad, Bothschild Sándor, Dr. Szabó Zsig-
mond, Bettelheim Aladár (új) és Löwenstein Emil
(új), a felügyelő-bizottság tagjai Halphen Mór,
Löwe Adolf, Rapoch Gyula és Singer József (új)
választották meg. A közgyűlés jótékony célokra 200
koronát szavazott meg, melyet az igazgatóság követ-
kezőleg osztott fel. Kereszényi jótékony négylet
100 K, Izraelita jótékony négylet 100 K, Évang.
jótékony négylet 30 K, Népkönyvtárak 400 K, All
elemi isk. szegény tanuló ruházataira 100 K, Izraelita
elemi isk. szegény tanuló ruházataira 100 K, Ma-
gyar vörös kereszt helybeli főközlök 200 K, Erdélyi
meuekálteknek 100 K, Hadsegélyzőnek a Saurmay-
estély 100 K, Saurmay-Sándor alapra 300 K, Or-

szágos Postás kórháza 40 K, Ingyenes népkönyv-
tárak 30 K, Szanatórium Egyesületnek 20 K, Pat-
ronage 20 K, Általános betegsegélyző egyesületnek 20
K, Önk. inztóltó egyesületnek 50 K, Iparosok menjá-
zára 20 K, Tanítói internátusnak 20 K, Független
szegény önképző körnek 20 K, Felső keresk. iskola
segély egyesületnek 20 K, Polgári iskola 20 K, Kor-
Alásfokú keresk. iskolának 20 K, Iparos tanoncisko-
lának 20 K.

Nagykanizsa r. t. város árvaszéki elnökéről.

Közírhre teszem, hogy a háboru alatt katonai,
vagy ezzel egyenlő szolgálatot, akár a harcban, akár
a megőrtés országban jelenleg is teljesítő egynek
hozzátartozói, alább megjelölt napokon és sorrendben
mindenkori délután 2 óráig 6 óráig a katonagyó-
osztályban Kiskunfélegyháza (Városház II.) emelet
balról utolsó ajtó bezárásáig végezt irattal (tábori
lapok) jelentkezni tartoznak.

Ezekhez tartoznak a hadisegélyesek is. Ez pe-
ldig 1918 évi február hó 27-én Csányi László,
Csengery, Bajza, Bathányi, Deák-tér, Fő-ut. Gyár,
Hajcsár, Kázinay, Kisfaludy, Király, Kossuth-tér,
Körház, Szemere, Szechenyi-tér, Szentgyörgyvári, Te-
lek, Zárda és Zrínyi Miklós-utak.

1918 évi február hó 28-án Arany János,
Árpád, Honvéd, Kinizsy, Magyar, Sugár, Siktator,
Rozsonyi és Róza-utak.

1918. évi március hó 1-én, Attila, Hunyady,
József főherceg, Király Pál, Báthory, Petőfi, Bákócy
és Vörösmarty-utak.

1918. évi március hó 2-án a III. kerületből
(Kiskunizsa), Homokomármény, Jakabkút, Nagy rée,
Ország-ut és Varadi-utak.

II.

Közírhre teszem, hogy a háboru alatt katonai,
vagy ezzel egyenlő szolgálat, vagy a hadiféradalmak
következtében elhalt, elesett, eltűnt, vagy hadifog-
ságba jutott egyének hozzátartozói, — tehát a nyug-
díjaz ügyek is irattal — csaknyál az összes
rokkantak és alábbi napokon mindenkori délután 2-ól 6
óráig a katonagyóosztályban Kiskunfélegyháza Máriónál
(Városház II. em. balra legutolsó ajtó) összes írás
végezt jelentkezni tartoznak.

1918. évi február hó 23-án Csányi László,
Csengery, Bajza, Bathányi, Deák-tér, Fő-ut. Gyár,
Hajcsár, Kázinay, Kisfaludy, Király, Kossuth-tér,
Körház, Szemere, Szechenyi, Szentgyörgyvári, Telek,
Zárda és Zrínyi Miklós-utak.

1918. évi február hó 25-én Arany János,
Attila, Báthory, Árpád, Garai, Honvéd, József főher-
ceg, Kázinay, Király Pál, Magyar, Petőfi, Bákócy,
Róza, Sugár, Siktator, Rozsonyi és Vörösmarty-utak.
1918. évi február hó 26-án az egész III. ke-
rület (Kiskunizsa).

Dr. Sabján Gyula s. k., árv. elnök.

Megalakult a tisztviselők ruhaszétosztó bizottsága városunkban is.

Zalavármegye főispánja leiratot intézett város-
unk polgármesteréhez, hogy a kanizsai törvényesek
területén működő közalkalmazottak ruhásztosztó bi-
zottságát alakítsa meg s e tőren a tisztviselők be-
számsági csoportját minden irányban támogassa.

Főispán megkeresésére a székebb körű bizott-
ság meg is alakult nyomban, hogy a törzslapokat
szétosztva kitöltés végezt s a bizottság magát kiegé-
szítve a beérkezett ruházati törzslapok alapján meg-
tegy javaslattal, kik látandók el a legelőszörben
egy-egy öltöny ruhával.

A kormány egyenlőre csak a férfiakról kíván
legrögtöröbben gondoskodni s csak aztán következ-
nek a nők.

A ruhásztosztó bizottságba minden hivatalnak

egy-egy tagja képviselve van, hogy egyik vagy más-
sik resort szerelnet ne szenvedjen.

A bizottság tagjai: Dr. Sabján Gyula, Dr. Ke-
nesi Imre, Dr. Kiss László, Deák Péter, Ötvös Emil,
Gyömöréy István, Harsay György, Dániel Jenő, Vel-
lák János, Waligursky Antal, Dr. Willányi Henrik,
Bánékövich János, Furedy János, Molnár Péter, to-
vábbá a dohány, mértékteleltető, érdemfoknoksági
folyamfoknoksági hivatalok képviselői s a esakto-
riai, letényei, kezhelyei, perlaki és pascsi jársok
kitűdtöttei.

A nagykanizsai segélyegylet szövetkezt közgyűlése.

A nagykanizsai segélyegylet szövetkezt 1918.
évi március hó 9-án délután 11 órakor tartja saját
helyiségében 66-ik évi rendes közgyűlést, melyre a
szövetkezt-tagok tisztelettel meghívattak. Tárgyso-
rozat: 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság je-
lentése. 2. Az 1917 évi zárszámadás előterjesztése,
a mérleg megállapítása, a nyereség felosztására vo-
nalkozó határozathozatal, ennek alapján az 1912—
1917. évtársulat végelszámolása és a felmentvény
megadása. 3. A Szövetkezt hivatalos közlönyének
kijelölése. 4. Elnök, alelnök, ellenőr, 9 igazgatósági
tag 3 évre és a felügyelő bizottságának 1 évre leendő
megválasztása.

Nagykanizsa, 1918. évi február hó 16-án.

Az igazgatóság.

Jegyző: A zárszámadások, igazgatósági és fel-
ügyelő-bizottsági jelentések 1918. évi február hó
22-től kezdve a szövetkezt helyiségében a hivatalos
órák alatt megtekinthetők.

A rekvirálók bundítása.

Az Országos Közéltelmezési Miniszterumból le-
irat érkezett városunk polgármesteréhez, melyben
jelzi, hogy a rekvirálásban királyi eredményt produ-
káló biztosokat kitüntetésben foglaló részesíteni.

Bár, mint meggyőződünk, a rekvirálók mind-
egyike öly megbízhatón, hátsógesen s a közönség
részéről nem kívánt buszgatással végzik nem kelle-
me munkájukat, hogy azok valamennyje a legma-
gasabb érdemrendet is elnyerhetné, mégis úgy érte-
sítünk, hogy illetékes helyen máris kijelentették,
hogy ezen munkásságuk után kiérdemelt kitünteté-
sekre nem reflektálnak.

A Hadsegélyező kiállításán

szívekek voltak felhívottak: N. N. 19 K, Grünhut
Anny 16 K, Szömör Ignác 17 K, Weisz Adolf
10 K, Dr. Kreiser József, 9 K, Weisz Tivadarné
8 K, Györfly Jánosné, Gál Gyuláné 5—5 K, Remete
Hugóné 3 K, Dr. Székely Józsefné, Szegő Gyuláné,
Grünfeld N.-n., Dr. Willányi Henrikné 2—2 Kor.,
Székács Pálné, Dr. Havas Hugóné, Tóth Zoltán,
Dr. Gross Dező, Neumann Aladárné, Bloch Mar-
tonné 1—1 K, melyek adományokért hála köszönetét
fejezi ki a Hadsegélyző.

— ADAKOZZON mindenki lehetsége
szerint a „Katonák rokkant alapja javára”, a
„Hadsegélyző”-nek és a „Vörös Kereszt-
Egylet”-nek.

Szorkesztoi üzenet.

— Z. Gy. Margitta, Megkapnik. Köszönet s
üdvözet érte. Hamarosan sorát öjnik.

— y. — o. Amint látja, kis korrigálással
jön.

— N. Nem felet meg.

— Adja öda mindenki felesleges fehér-
neműjét a katonáknak!

IRODALOM.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételei joga írta: *Dr. Lukács József*, fogl. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinél érdekesebb és tanulsága olvasható, amely míg egyrészt szigorúan tudományos, másrészt könnyed stílusával élvezetes olvasható. A világtörténelem jelentős mozzanatának ismerete minden kultúrember tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán.

— Az „Elet” szériójának és márványi betűsöt (szerkesztő Andor József) gazdasági tartalom: érdekes és aktuális képek egészül ki. A kiadás lapot meglepően ajánlják olvasóink figyelmébe. Szükségesség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut. 15/a. — Előfizetési ár félévre 15 kor. Mutatványzámat készséggel küld a kiadóhivatal.

— Vasárnap Ujság minden szombat gazdasági tartalommal jelenik meg. A „Vasárnap Ujság” előfizetési ára negyedrre 12 korona. Világi krónika val együtt tizenkét kor. Megrendelhető a „Vasárnap Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— Magyar Szinpad. Budapest egyetlen színházi és zenéi napilapja, az Erőnyi Nándor szerkesztésében megjelenő Magyar Szinpad teljesen új formában, pompás aktuális művészi rajzokkal országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene karéé és most világhálól való érdekes közleményeken friss hírekkel és pikáns pletykákon kívül külön foglalkozik a vidék színházi és művészi hírsíval is. — Eddigi számaiba Herceg Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Endre, Porsolt Kálmán és mások írta cikkeket, belső munkatársai a többi közt Harányi Zoltán, Rutkay György és Csorna Andor, Nagy Endre saját rajzaival tarkított cikksorozatot kezdett bontani a vidék színházi furcsaságokról. A Magyar Szinpad előfizetési ára egy óvadra 38 kor., egy hónapra 8 kor. A kiadóhivatal Budapest, VIII. Róka Sallárd-utca 18. Kiváratra egy héti ingyen küld. mutatványzámat.

A világháború

minden mozzanatáról

bő,

eredeti,

megbízható,

kimerítő

értésülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

A Z UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	50 korona.
Félévre	28
Negyedrre	16 K. f.
Egy hónapra	4 K. 70 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest, VII. Rákóczi-ut. 54. szám.

„BERLIN“

Nagymozgó Nagykanizsán,
Erzsébettér Szarvas-Szálloda.

Az ujonnan átalakított modern nagyszemben

mindennap tartatik előadás

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb a legválogatottabb műsorra talál a közönség. Mindenik előadása a kinematografikus legelőrendű, legújabb s legremekesebb alkotásaiból van összeállítva. Szomb és éntekébebb s tanulságosabb műsört sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgóknak sem lehet látni. A „BERLIN” színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb s legérdekesebb moziműsört mutatja be, finom művészi izléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebb tegye kitűnő zenéről is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN” nagymozgó színház látogatását mindenkinél a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órákor Vasár. és ünnepnap fél 3, 5, 7 és 9 órákor. A m. tisztelt közönség szives pártfogását és az előadáson való pontos megjelenését tisztelettel kéri

AZ IGAZGATÓSÁG.

Hangszereket és jó huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvolák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében,

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.